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Dejewski Alfred Toruń dnia 1 9 8 7 .1 1 .1 . ł/\

87-loo Toruń

leg. Krzyża AK-19145. _

\

RALACJA

osobista żołnierza .armii Krajowej
(ZWZ do^ 1942) obwodu wąbrzeskiego ( ’ rypt.
"Wąwóz") Pomorskiego Okręgu AK.

I .  gare o^olne__

1. Dejewski Alfred
2 . ur. 2o.-o4.1924r Dębowa 1'kę b.pow. We_.br zezno
3„ Józef i Janina z d. LulkoVJska (Ojciec Kołko Rolnicze,Kasa Stef-

czyka)
4* mój adres aktualny -jak w nagłówku.

TI sr o do^i. slco^e___

1 . Wy] ształcenie: Szkoła Podetswow? i 2 lata Gimnazjum Rum. w
Wa_.br zez nie do 1939r.
Po v,yzwoleniu- urs dla ^esniezj/ch w 1951 i

technikum ^esne w"Goraju w 1968r 
Oficer sk, Szkoła Ł-cznosci Zainosc_ 
Sieradz 1945-46 (8 'mc-y)

2 . dc 1939 r przy rodzicach w Dobowej Łące -uczeń.Członek ZHP.
(Zasępovy )

3. w 1939 nie podlegałem o bo w. służby wojskowej.

I I I .  udzia? wjkem^rnii wrzgsnię\voj_ \^ 9 r

We wrześniu I939r miałem 15 lat.^ednak jako harcerz w dniu 2 .o 9 .3 9  
wraz z patrolem WP. brałem udzuał z bronią. w ręku (własny flower 
9 mm)w poszukiwaniu iiiemców-dezer terów,uchylających się od służby 
w Wp.(sprawa nie wyszła na jaw -co ranię uratowało).

IV . Krótlci  żyoiorjs..okupacyjny___

./ czaaie okupacji w d n .5 .o 9 .1939 wm. Małe Pułkowo jako harcerz 
stałem w rowie do rozstrzels.nia(Selbstrzuc i Wehrmacht)^ciekłem 
w zamieszaniu spowodowanym grupką ludzi nadeszłej od Golubia
(pod- bstrzeło:.i)Zr tą miejscowością wi-ar̂ .ar. no mio jr.ce rozstrzeli­
wania Polaków (2 duże autobusy wojskowe)co przeczekałem, ukryty 
w kartoflisku(mie jsce do ,dzisia;i niemi ujawnione).
Wiosną I941r zostałem zabrany przymusowo do pracy jako rob.rolny 
u mie;jsc. Niemca ćzł. SD. Wehrmana.Rodzina została przesiedlona 
do “ .Piwnice gdzie pracowała jako robitnicy rolni. Pracowałem 
U ww ^ieraca (zginął w 1942 na froncie i schodnim)do wyzwolenia 
-będąc jednocześnie 2tołnirezem 'IolsVi lezącej( 194o-45 ) .  

rr .

•VŁ Działalność konspiracyjna .
■— 4.  *

We wrześniu 1939r w lasach ctwa Konstancjewo ( w czasie ucieczki 
przed Kiemcami) zauważyłem porzucony, przez oddziały WP sprzęt 
i uzbrojenie, “ e sienią teąoż roku zgłosiłem o tym P.Tadeuszowi 
Kóz-łowa1 iemu b-.żołnierzowi KOP.na Woł-yniu-który właśnie wrócił 
z niewoli Armii Radzieckiej .W wyniku tego częsc VJojśk.zaopatrzeni 
zabezpieczyliśmy (bron,granaty,małe pociski m ażdzd.itp).

V  •

l) W styczniu 194' r ww I.Kozłowski zaporponov.ał mi y>alke z l iecca 
mi (miałem 16 la t )v podziemnym Wojsku Polskim i lo .o2 .194o  
zostałem przez *ww zaprzysiężony d-’ rROTin (grudziądzka,
^s. "Pred"(Do ostatniej przeprowadzki posiadałem znak VJ formie 

1 metalowego naramiennika wojsk. z danymi), 3 yłem przeszkolony 
Woj skowo pr zez ww,konserwował i smy u::r ytą broi. i y • 4
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rw wckodzjlid :  y w s k Y d  placówki Wadorzezno r pa w miara rozwoju  

>  ? c ' :V   ̂powitała ram o d z .p a c ćw k a  DJdoi a _ka" (o;’ l . i o .4 4  ró w - ’ 
Regon A K ) ,  3k£cd dowództwa:

Kom.Placówki i  °d d z .-  s tijgieJEż.(etatowy sto p ień  f u n k e . pz.. wojny-por )
p .  1 r'deu:3'- k o :'*  o - ..k i  p e  » i3r" ~ ? a n d c u c z "  

k i e  ż ^ j e .
Po wodnic r-. ery :'i1-., .rzez  Londyn do stopni? 
chorążego.

2 .  Zer :i - s t . sieżr . ( e t a t . stopier fiank .cz .w ojn y .- p po z )

g .  tiu-:’wi 1; S a d k o w s k i  ps “ K iś *  Gruby L i t " ,  

w e r y i ik .p o  wodnie po zez  Lonyn do s t .s t  . aderż

• Kie X je . y  >
3 . kwatermistrz Oddz . - £i e r ż .  p . l u l i & h  OTzimhski ps 11 J u l ia n "  .K ie

? ż y j e . -
i o wyzwoleń.-^ v?i, siony za  u d z ia ł  w pod z i ę c i u .

4 . R u srn i ! :ark-z k r c ^ ' i s t r z »  k p r . Różański (senior ) .N ie  żyje .

5 . Dca 1 plutonu (od l . l o . 44r )  st . qi e r ż .  (etatow y  s t o p .fu n k c .e z .w o jn y
P£or) A lfre d  Dejew ski p s . Fred" i  " F r e d . I I "  .
P w o|nie  zV;eryfikowary przez  Londyn ńako 
d6a plutonu ( st.opriir. n ie  wyryfikowa.no)

6 . Dc a 2 plutonu - st . s ie r ż .  ( e t a t .  st„ czasu  wojny  ppor ) 2  J łjD= h"
(nazwiska. n ie  pamiętać) iie  £y j e .
Nie w eryfiko  any I

Ponadto podaję dot . dane dfcot. n iektórych  żo łn ie rzy  AK.

-kpr kłrd .Kopeć  ps nC "s d ,łGradn z “'rock (n ie  żyj oj 
-kpr. Franciszek  Szczepański ps "Adam" - żar . Ko^r łuta 
-gzerev, . Tomasz Szczepański ps "F r a n k "- (nic  żyje.)

A l k a a n d e ^  Wolek ps "W is ł a "  z cm. Ryjewo ?tj . el^ląsk.ie 
" Jar 3I0 Słomski po 11 S trze le c "  zen d ie n ie  ^dzyśkane(br 'ak  adresu) 
" Roman G r a 'ko: ski- ps "F r i t z "  (n ic  żyj o)

Zgodnie z zasadami ];:onspiracji- nie  znałem cało ści  oddz.-dudo notatk 

ania zczyło ni „ i  " a 0 in-ło(n k; ło tc ‘ kc-~c otr ac ji odd i ' ł u )  .

I I .  Cbwód s k i _ k r t o n i m _ ^ W " w d z "  ( In sp ek to rat A K . &r u d z i-.dz)

Dca ; por .C hełm icki ps "T a d e u s z ” ,ppr Dutkiew icz  ps "S "a r  y" por .Kuckiinsd 

ps3 ohd an "&arol"  i t p ,
I I I . I p  ^ppktor a t_A K ^_w _G rud ziad zu _2 kryptonim_'J_War szatat"„  -y _  _ _  _  ^

l o r .  ko źliko w ski  ps “ Ogrodnik"Zygm unt^ p o r . Szar k o ls k i  p s " Szary" 
por. Siercftławski ps "G r a d " ,p o r  Sokcza ’ p s  "S o k ó ł "  , por . 3 ur cz yk ps 

" K a s z u b a " ( Szef  w -dad 0  ^p t .  S t .^ a p i n ^ k i  p s S u l l a " S u l l i m a " ( k o m r o k a  

wywiadu " 3 r ''eu ) i t  .
I I • I^oSor cd i _ 0^ r pp,_AK__.i ^ y ^ o n j .m _^ P o m n ik | ’§ e ich "  SakJJ^

kjr  R a ta je la k  ps "'^ar 61 czak" ,p łk  O stry  chan ski ^ z "R u d o l f "  on"Fioła."
- ':k J . 1'ałubicki os " J ąnu sz" Gr ad" 3 ppłk J .ChyM nski ps" Wicher "Kam ień"
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VI.

■ ^gzobiep, osobistej s__użb;y.

Byłem najpierw żołnirezm RCTY i ZWZ a nast^pnie AK. Po przeszko­
leniu wojskowym i .następnie w z akr sie młodszych dowodców (podofuceD 
skie) na przełomnie 1341-42 zostałem dowódcą drużyny a następnie 
od 1 . lo .1944  dcą 1 plutonu AK.(przejsciowo *eż z braku kadr-peł- 
nilem dodatkowa funkcje zcy jicy ds spec.)lTa tu" . terenie brak 
było oficerów (1* por .■ Cukier men był poza tym terenem,chor , Matuszak 
przyjął Ycli.stę) stąd konicznosc wjfcorzystywaria kadr miejsc, 
na okrerr wojjny. Zgodnie z rozakazami organizowałem pluton,szkoleił« 
żołnierzy,prowadź"łęm wywiad (v,ojskowy polityczny i:gospodarczy) 
organizowałem łącznosc ,zbronją ochronę tych przerzutów,miejsc 
narad i szkoleń (zabzep,zbrojnie przerzuty ludzi w 1943 i 44r 
na teren oby> brodnickiego). Przygotowując do "Burzy11 ■penetrow ał er 
lin i„  kolejową po I^awę X szkice i plan ew. zniszczeń)
Utrzymywałem łączno sc z dztv.em obozu jeńców angielskich ( oierż, xedn ) 
W wyniku spozrlonego meldunku-przeprowadziłem nieudona akcję zwol­
nienia 3- ch radzieckich jeńców z aresztu miejsc. ( iemcy r.rs uprze? 
d zili) ‘Z "Adamem" przeproś dzlismj a1 cje pko SS Kpiłnowi w 1944r.
We współdziałaniu z Zcą kom.LśSK.growskim i "Borem" przeprowa­
dzono sabotażowe uszkodzenie maszyn w Kle czerni Dębowa Łęka (Chyba 
1942 i później)po’-odując duże trudności Niemcom. ” c 
Współdziałałem v utrzym. łączno ci z sa.siecb^imi Placówkami 
obwodu brodnickiego (kkpt eleir^or - Sprżyna.2itp)i rypińskiego 
(kpet "Pio tr" por" Bole sław" kpt "Tomasz") oraz orgabizowałem oddz. 
na pomoc Waleza^ej Warszawie w 1944 (akcja cdwołana)z kierun­
kiem marszu na ^ampinos.
Przez wciągniecie do służby żołnierza Wehrmac&u (ale d.Polaka) 
B.Grajkowskiegi otrzymywałem dane wywiadu i  2 pistolety (w G ią g u  

2-ch urlopówJktj;re przekazałem Zcy dej’- L . Sm igr orskiemu.
W lecie I944r wykradłem ze samochodu cież.Wehramachtu pis.m asz.
M P.(żołnierze naprawiali samochód na drugiej stronie drogi)
];tóry prze Rżałem  ww zcy dcy Oddziału.
uesieniat 1944 w nagłym zderzeniu nocnym^ powrót od Dcy AK), 
ż żandarmem niemieckim (starszy czł, z *Aambu'rge)rozbroiłem go 
(pistolet "Parabelum")
%konując moj rozkaz "Adaml<- wykradł i dostarczył pistolet v  
SS.Staeingrista (na urlopie )ktory przekazałem 7 ey -Dcy "K isi owi" .
yłem w codbdzienngm kontakcie z ZCa dcy °ddziału i w wyznaczo­

nych terminach z D ą Cd.dz."J-’adeuszem" poprze:: skrzeki'konta],towe 
i miejsca kontaktów.”
Podaję zarazem że miałem w 1945 21 lat i miałem dużą.możliwość 
poruszani© się (miałem mało pracy a SS był na froncie)znałem 
języl i i byłem dobrze wyszkolony wojskowo i w z akr sie ywiadu.
Z tych względów awansowałem i poświęcałem wiele czasu konspiracji 
(przy zachowaniu seisłejjsfc konspiracji)

kie odnal' azłen materiałów z okresu okupacji-zas częsc prze- 
chowana w murze cmentarnym w 1945r-ułeg'e zni u c ze n iu .

Posiadam &rzyż AK. i  edale Wojska (4  razy)

5 . ^ęzstowania_relatoróWj,członków_rodzinv i  zna jomych

Członkowie mojej rodziny najbliższej nie byli arezstowania 
ale wysiedleni. -o„ _ ______ ____________ j.. _  T

b.kwatermistrze
AK) n.dbywał karę

?££®_2 _Sii®Sii_H£^®®i£ię.i^i®_£2 ł-rodzi_y_v_) konspiracji w -

1'ajbJ.iższą rodzinę nie włączałem do konspiracji. 3rat K iec2lysław 
i Sdward-byli natomiast nę liście  mobilizacjynej AK.dla celów 
"Burzy" i w miarę potrzeby.
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VII

W mar u 1945 rozpocząłem pracę w b .urzędzie Gminnym Dębowa Łąka 
(po uzgodnieniu z Komeił&antem A K .i wójtem b.kwatermistrzem °cldr)
Pod koniec r.rrca 1945 po uzgodnieniu z b.Komendantem AK. zgłosiełem 
się (po nieudane j próbie kontynuowania nauki w Glmn.H^n Wacbrzezno) 
do służby w LWPś.Służbę wojskowł gełniłera ęd 16. 0 4 .1945 do 19 .o 2 .48i 
w tym również jako podchorąży Ofie Szkoły . ^cznosci 2amosoSx radz. 
BSdąc podchorążym w OSŁ.- „obec zapewnien władz wojsk, o pełnej 
tolerancji wobec b.AK.- w dniu 15.pazdz.1945r ujawniłem się jako 
b .AK .z  terenu pow. wąbrzeskiego władzom ,(Vojskowym.W wyniku tego 
unien:ożliyjiono mi uzykssnia stopnia oficer skieroCby" em przodujący  
podchorążym 8 mcy)ale przekazano mni- 'do' dalszej służby w 51 pp.16 DP 
w Gdańsku pełniąc służbę na wybrzeżu i terenie woj.gdanskiego 
w ciężkich ówczesnych warunkach politycznych.

Zostałem zdemobilizowany ze względu na stan zdrowia 19 .o 2 .48r .
Po podleczeniu się -wyjechałem na Ziemie 2acho'"ie jako osadnik 
wojskow y pełniąc służbę w leśnie twie od l .lo .l9 4 8 r  do 31 .12 .1 98 4 . 
(ostatnio od 1956 w GZI_.Toruń).Obecnie jestem emerytem, oraz inwalid 
w zwi?:zku ze służbą wojenną I I  grupy.
W 1968 ukończyłem zaocznie Sechnikur j  .m c v; u-oraju i od 1943r jestem 
członk-em ZSL.Od 1948r jestem członkiem Związku inwalidów Wojennych. 
PRL wtym od 1§68r stake w składzie Zarządu °ddziału a od 1975 w 
aktywie ZW.ZIW TOrun}.-poświęcając się całkowicie pracy b na rzecz 
środowiska inwalidów wojennych naszego yojewodztwa i m iasta .( jestem 
za to wyróżniany i odznaczany). destem też członkiem ZBOWID 1'orun - 

od 1971r,LOK,-GKi tp,
Heśtem samotnym, mam syna Włodzimierza także leśnika w Toruniu.

Kończąc v; skrócie chciałbym podać, niektóre nazwiska dot. 
Placówki v Tur zenie: Lca Jgkielski a także ^azanie cfti (nie żyje) 
R u tko w ski (spowodowano awarię pociągów)P0nećto sprawdzano powożenie 
szpitala polo- ego i lagru pracy.
Chciałbym zaznaczyć że niektóre dane mągł byc niescisłeaa uwagi na 
okres czasu i być noże częściowo zawodną pamięć.
% s l ę  że jeszcze wielu z nas b. AK żyje (czesc nie che się ujawniać 
z wielu pov;odów)-jednak uważam że próba zebrania tych co jeszcze żyjs 
^jst  dobrą"spraną ,wartą kontynuowania.

yslę że jeszcze uzyksam dane in n y c h  żołnierzy AK.- 
"  Jak sis; zorientowałem Gł.Komisja Weryfikacyjna w Londynie nie 
posiada wszystkich danych dot. służby AK na tut. terenie-gdyż 
dot.nie mam weryfikacji stopnia wojskc

1 . fotografia w?:asha- 1 
2 .oświadczenie P.^.Głow 
3. pismo dr ^aszowslieg

Głowczewskiegff. 
i] i e o0
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0 SWlił DCZiK 12

P. Alfreda ^ejewsAiego zam.iorun ul .-ra pińskiego
- . - - 35 m 11. w sprawie koiisp^ozg-anizaoji "Ptota" rs-

-_ “ terenie b.pow.’ wąbrzeskiego I94c-41'-X •

W ckre-sie luty i94o-kwiecien 1941x by* era członki era
konspiracyjnej organizacji "Bota" w K« D ; bov a k*ka pow. w^brj&s e-
kiego. *»£stopnie v» okresie 1941-45 żołnięrzen ZWZ-AK. na tym
t e i^ n ie -  / n

•Jak ii.i Yiiadcii c {. z z ozu.o* organizacyjnych) organizacja
"Bota" fcyłs odpryskiem werbun owym a Grudziądza, skąd przeniknęłs
na teren b.pow. wąbrzeskiego.
Sprana ts była przedmiotem omówień z sp.Prcf .norętu W.Wesołowskim
i jol. 2 . h0feli“.0vskiH5 dot. wchłonięcia neszcj "^oty** ćtJWZ.

‘ ?*sjLłifeŁ?^£*?^/sp.•‘•'ref. W.Wesołowski piaeovp> w tyu czasie 194or 
\i Dębowej ijące v adm. niemieckiej z ktoryu rezmawipłame na 
nasze tem&ty-stąd też kontakty organizacyjne i przejecie "Rotay? 
pi zez Z*j»j—Ak*
Do w<* JiRoty" zostałem z-fprzyai.żony w lutym 19 4o przez sp .T . 

Kozłowsi-ieci p s .M3rv.osa"ladeusz"-poznij sae^o jścs, ZWZ.iiK.
I“:oj pseudonim w "Rccie" Fred” ( w Z V,Z-Ai .Prrd" Pisd-iI" )  .
Z kontaktów konspiracyjnych wiem iż do koty należeli takżes 
Sp. E.Zaręmbski z ir.ąbr ze zn a ,P .S t .Knap z “ałycza it p .u gobiscie 
zaprzy sięgałem sp.I.kozłcv sk« p s ."Ik a " i .i.Gza jkov skieg o ps. 
"Fric" (obydwaj pozniesi żołnierze 2W.,-Ak.)
Po przysiędze i krótkim przeszkolenie z zakresu broni.wywiadu i  
całego sacotażu itp.-otrzymałem znak tożsamości "BOTY" ^ ie lk o e e i  
ca 4 ca. długi i cr o5 en. szarki,z. jednej i*trony amlowmy na 
zielono,z drugiej gładki metal z wybitym numerem ewidencyjnym 
(nie pocie'tam cyfr y) .*a  ptroni mało* ane j na zielono- był wyry ty^ 
stopień wojskowy w formie 2-ch belek podoficer skich. (•‘'ca trójki] 

Zr,ak ten zrgubiłem w czasie przeprowadzki z koszalińskiego do 
Torunia w 1956r.

Znak ten posiadał i okazsł mi ww sp.H.^aręrbpXi z Wąbrzezna, 
St.Knap z Wałycza ,T.ko z o w sa !  z D.-ąki ,A.Jejews i .

Pakt istnienia i diałania v.w organizacji .1 est bezspeinvk-o I sc- 
nie c znaczeniu historycznym.

Po du~ych wsypach i arezstowaniadh w 1 ^4or( tak śe k a pito­
ląc ji Francji) wystąpił regres w konspirewariu-nowym impulsem 
było wchłonięcie naszej “Boty" pr^ez ZWZ-AZ.obwód wąbrzeski 
Kryptonim "Wąwóz" In^p. urudziądz kryptonim "W arsztat".

Dca obwodu: por. Ohełiiicxi,por. i-ut iewicz per. kudlinski. 
Załączając Wyciąg z ww książki .I .& u ty  pt. " Imiona Zbrodni” zazn: 
czam iż wymienia się t; n miejscowości arezstowań m.innymi pow. i 
Czehłnno,Brodnica, Chojnice.Kie wymienia si tam pow. wąbrzeai.ieĄ 
ale u nas ar-icztowań nie b;yło ,a  orcenią.' cja dobrze zakonspiro­
wana z dobrym doborem ludzi,co  było wyiogiem zasadniczym w tu t . 
warunkach konspiracyjnych.

Pozostaje fakt historyczny - który potyieidzam.- 
Przynależnosc do "Botp" P . St*K.napa była mi znana ,co też przema’ 
ło za powierzenie Mu roli vywiadowcy na Stacji PkP.W^ brzezino 
l943-45r.

ppor. rez. A.Dejewski 
87.2ioo TETAuij^ul .Krasińskiego 
m .1 1 . teijL253-79.

) U ^ O
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..... T!-5?.®.3.*.;_.'5.i;,.y.Jr.5ŁS/V
(Nazwisko,* imię, pseudonim, i adres 

" , . składającego oświadczertie)

••słsl/ , (miejscowość)
_ \y i śf'rt.Tę

;......
s s a

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA
Ja, jalfo uczestnik(czka) (-wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia 

formację wojskową od —  do): j..9_WQ.~....0kię.g....Lydg.0.fki.....'.....,.. ....... -........

świadomy(a) odpowiedzialności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość_poda- 

nych niżej przeze mnie faktów, legitymującyfa) się dowodem osobistym seria i numer 

. jA^i. 90.^.T .r :.;... wydanym dnia ..19. J&L r  przez ... *

o ś w i a d c z a n i :

że Ob. .... ............................................  .. . syn (córka) .... .................................. ....

urodź, dnia ... ............................ :...;... .....:... 19......2..4. roku w  ... .... D ę b  o w e j  ł ą c e ... ...wp.$.«...t o r u n s k  i  e
~~mm. X | ----- --V-' v-  -  ^

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę 

obozu lub więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w  których świadek zetknął się " 

z otrzymującym(cą) oświadczenie i czasokres od —  d o ) :..... ................................ ... .......... .... ...:.......

WW zn a m  os o b i s c i e  o d  d z i e c i ń s t w a , p o c h o d z i m y  z  j e d n e j  m i e j  s c o w o ś c i  

u c z ę s z c z a l i ś m y  do  j e d n e j  s z k o ł y , w  c z a s i e  o k u p a c j i  w / w  b y ł  rrcim 

b e z p o ś r e d n i m  d o w o d c ą  w  r u c h u  o p o r u .

• Wyżej wymieniony(a) posiadał(a) pseudonim .......... JBRED .im I.J................  ............................. i pełnił(a)

funkcję —  brał(a) udział (w  tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w  okresie 

bezpośredniego udziału w  walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, 

w  jakich był(a) oddziałach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, 

udział w  akcjach bojowych i innych, w  jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie

zmiany i czasokres od —  do): ........ .........£ b *..D e i e'v^..i...A.-. ...£ ° k u  _ 1 $ 4 3 ..* .  . ??. P ?  0 p  on  O v© ł

mi  w s t ą p i e n i e  do  p o d z i e m n e g o  ^ p g g k a P i l s k i e g o  i  u d z i a ł  w  w a l k a c h

.... .?.„^..^..ę®.!BAr...<?.®...j . ^ . 9 .....dobry_ P o l a k ..i ..p a  t r i  o t a ...p rzy .j . i$...em.,;...P o ...4ak i.m s  c z a s i

.. .................................................. r  ,zpstał..em ....prz.ez..w / w ..z a p r z y s i ę ż o n y ..i  z a l i c  z o n y

... ^.©.....ż.pi-n.^.zy. A K , , ; . . o k r ę . g u ^ ..p o d ..b e z  p o ś r e d n i m ...d o w o d  z  t w e  m O b .

..D ę j  ew s .k ie .go .,....1|?.sz.y..s.t.k.i..e. ...r..Ozk.a.zy ...i...z a d .a r .i a ...ctrzy..!r1yv:.’ał-es3...o d - w /w  •-Ze

.....wzgl.ę.dew.....k.Qns.pi.r.a.c.y..tpa.y.ch..jaie.....zneł-em- - wszy-stki-Gh-•■■dowode e w* - ale  - w i  em

..................................................................... K o z ł o w s k i ...T . JJe j  e w s k i ... A ..x ,....P o  f e z w
l e n i u  C b . S e j e w s k i  i  j a  w s t ą p i l i s m y  d o  L W P .-

Jeżeli świadek jest członkiem Z B o W iD , powinien wpisać numer legitymacji członkow­

skiej ........ ..........wydanej przez Zarząd Okręgu w  ................................ ...... ..........~'v ........................

Własnoręczność podpisu stwierdza się:

/ (pieczęć i podpis odpowiednich wiadz

I k ..........................lub Zarządu ZBoWID)

Prawdziwość powyższych danych 

stwierdzam własnoręcznym podpisem

.................Ą H l U fa .... ................................
(Nazwisko, imię, stopień wojskowy, 

funkcja, stanowisko)
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R E P E R T O R I U M  A  H r ....^  y i Ł — -
P ańsłw ow e B iuro N o ła r id ln e  w Kwidzynie poświadczę!
własnoręczność wyżej umieszczonych podpisów obywateli?

1 CisjjĄrCt  ̂ , Źjj/Jtf' f̂c£.ŁuVf<HtCy. •________ _J

zam. w %  U-l- ^  Qylo^&ylia l ' __________ _______________•

2). S H - — L — .................. ................................. ..................

zam. w ________________ ____ __________________ ____ __ ________________

Tożsamość stawciących notariusz ustalił na podstawie do­
wodów osobistych, a to:

___________________ _________________________ ,
.̂*1 __ ^

P o b r a n o : '
a) opłaty notarialnej z §  21 i 2 6  rozp. oAaoł. ootaj:. - .....xf

JU.G- p̂jCjLi-f C<̂vfc *ż> im % V-v<"ÛvvA o C^Afp>€-rot^ii’
b) opłaty skarbowej r .-, ust. 1 rozp. o optaytcorb-. -  ------------- *f

Kwidiyn, dnia -- 19.25 r.

3!Ł'fy)Nv n e t n r i u  w

f f m M m  -

ił. B o b kł
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KOZŁOWSKI Jan ,ł 3 tr?“

59-220 Legnica

(Nazwisko, imię, pseudonim i adres 
składającego oświadczenie)

Legnica

iejscowość)

. . 2 5 .1 o . 6
d n ia  .............................  197 r_

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA

Ja, jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia, 

formację wojskową od —  do): ......... *  °^ręg  bydgoski

w 'okresie od 16 maja 1943 r d o  17* 01 .1945  r b . po w. wąbrzeski

świadomy(a) odpowiedzialności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość po- 

ddhyeh niżej przeze mnie faklów, legitymujący (a) się dowodem osobistym seria i numer 891
wydanym  dnia l . l o . ..........  19^8 r. przez KPMO Aiegnica

o ś w i a d c z a m :

J ozefaDEJEWSKI Alfred  , . , ,
................................ .............................................. syn (córka) .....

2o kwietnia 19 24 ro]<u w Dębowejłące woj Toruńskie

że Ob. 

urodź, dnia

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę

obozu lub więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w  których świadek zetknął się

z otrzymu jącym(cą) oświadczenie i czasokres od — do): ...........W C  za Sie . okupac j i p rz ^  7 ,

lismy razem w miejscowości Dębowałąka woj. toruńskie gdzie też by" 
członkami ruchu oporu Arinia Kraj owa. Ja w czasie od 16 maja 53 d do 
17 styoznia 45 r .Ja k  mi wiadano od mojego brata Dcy Oddziału. AK. 
Ob. "ej ewski A. był w ruchu oporu od^Jesieni 1941 rj

Wyżej wymieniony(a) posiadal(a) pseudonim . Fred - II .......................  i pelnrł(a)

funkcję —  brał(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w  okresie 

bezpośredniego udziału w  walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, 

w  jakich był(a) oddziałach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwom, kierownictwem, 

udział w  akcjach bojowych i innych, w  jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie

zmiany i czasokres od —  do): ........Wiosny 1 9 4 3  r zostałem..zaprzysiężony prze:;
mojego brata T. Kozłowskiego do ruchu oporu i weszłem w skład dr u ź z" ̂  
a potem 1  plutonu którymi dowodził A . ^ej ewski psud^tfred" a ód 1  c 1 >..‘ 

"Fred- II".W szystkie  zadania t rozkazy otrzymywałem od .w /w . Z e . w zg lę d u  
konspiracyjnych nie znałem nazwisk wszystkich dowodcow ale wiem że 
do n ich  należał również Ob. L . Sm igirow s k i . /psoudónima n ie  pamiętaj , 
Po wyzwoleniu brat moj T. Kozłowski oraz Ł .S m ig »w sk i  wstąpili do MO
zas Ob. Dejewski..w dniu 1 6 *04* 4 5  wyjechał do służby w LWP. ... 
J*aimieniam że tyw ani Ob. wej ewski A . n ie  przyjęli v-listyTbyli do^ry;
Polakami 1 patriotami.............. ~vy.. ............................~...:.. .. .................  ....
Wszacy jeetesmy dumni że m ie lim y  swoj wkład w r u c h u  oporu pko Niv?3*

Jeżeli świadek jest członkiem ZBoWiD, powinien wpisać numer legitymacji członkow­

skiej ....... ..........  Wydanej przez Zarząd Okręgu w  .................. —-.................... ....... ........ ..........

" fó c  <J<-e *2  t
Własnoręczność podpisu stwierdza się:

V _ > A ~  ■

Prawdziwość powyższych danych 

stwierdzam własnoręcznym podpisem

(pieczęć l podpis odpowiednich władz 

• lub Zarządu Z B o W iD )

(Nazwisko, imię, stopień wojskowy, 

funkcja, stanowisko)

•£)ryt" T u ro w i -m. t n w* $rv>.
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Krystyna Wolarska notariusz

r * . ..fw u v/y .-r\  C.erre Nctemlrz/m w Jortiniu poświadczam
• i *

r-«n pc\v/i^£»ib copisu i ckazanyiY* cokumanterrv 
i c" ' !l!u>t cp!i*Y ił<albowfj na pods,aw> § 14 usł. 2

2 toip. PoOv n. t c n  e 29 ę ru d n ie  1975  r. (Dr. U.

t oz. ?41) K/*otę —, \  _____ ___ _ zt • ornaty no*
. ■ nj poJ^UwU £'21 pkl^ib i Cip. A/in. Spraw'-edl z dhia 

' • »• (Diie/ińik UrłaW\Nr 2}, po/. 122) kwotę
.. złotych.'

4 listopada--. 1976r , ; f \

**m  I x  .
; a . u j i i t r

. :--:v f •

Ci

dopeilcrfiiin A rr ArV  >J.,\ Vr;
i  '"

Ja. Krystyna Wolarska notami?*
w Paliwowym  Bi^ri* Notarialnym w Torun\j poświadczam, ie  
powyisry podpił złoty! f w mojej obacności — g g a ła ie a lc i. 

J ___ *aiwi«szkał ; • w — .......... .......
ul > Rynek 3.9

. Tożjamoić wymieniona . ustaliłam rm podstawie oka^ane^o mł 
dowodu ołobijtwj# **rij hf —8.91>76»53
Pobrań* tytułem cpłały skarbowej, pa poditewi* § 14 uił. X
' ' . ' . .a  .

pkf 2 rorp. Rady Min. * dnia. 29 grudnia 1975 r. (Di. Ustaw
Nr 46, póz. 24T) kw otę--- zł I opłaty ncł^Islospna-
to d iła w l*  §  21 qjf. 1 pkł 1 rozporządź. M in. Sprawiać!’. t dnia 

19 m ija  1973 r. (D z. U. Nr 21, p«u. 122) kwotę — 2_Q.».T*łęfych.

ruń dnia•Jr^Liat opada 1976r-i'
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SZCZEPAŃSKI Franciszek M AUAM"
............................... ........ ................ ......... ......... . . . .. . .Si a- H u  t a  dnia ... 1 . 0 . . . 0 9 . 7 7 * 9 7 ..... r.

(miejscowość) ;/

31-928 ffęwa Huta woj.krakowskie

(Nazwisko, imię, pseudonim i ndrcs 

składającego oświadczenie)

\ Centrum B blok 1 1 /9 4

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA

M

Ja, jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub, więzienia,  ̂ _ . _  
., , . Armia Kraj ora - 0W g Pomorska 1 <H5r 

formację wojskową ocl —  do;: .....................

świadomy(a) odpowiedzialności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość po­

danych niżej przeze mnie faktów, I.egitymujący(a) się dowodem osobistym seria i numer .........

ZL 1918503'
w ydanym  dnia 25 • o 3 • 19^  ̂  r przez

ITKFO K r a k ó w

. JJEJSYSKI Alfred
y.c O b ...................................................... .................... ............'............syn (córka)

o ś w i a d c z a  m :

_  ............................................................................................ / J ozęfą....... ......

urodź, dnia . 2o. o,4. .192.4r........  19.................  roku w  . \Dębowe jłące w oj..........toruń skie

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(ezka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę 

obozu lub więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w  których świadek zetknął się

7. olrzymującym(cą) oświadczenie i czasokres od —  do): ........Ob . Ue j e v /3 k i  ego A\ poznał em

w ...1.9 41 r.w. Dęb owej łące woj. toruńskie dokąd przjr-był era. do prac y jako
robotnik rolny skierovvany przez niemieckie Biuro Pracy vr Wąbrzeznie.
7'" też.czasie..t j ;do 1 7 ; o l . 1 945r- byliśmy razem w ruchu- oporu AKv--cał y
czas...utr.zy.muj..ąc..scisł.y..... kontakt. ...w..ramach....konspiracyj.nej. działln.osci.

Ścisła... data..aoj.ego uczestnictwa, w ruc hu oporu... -1.5-o5. 42-l 7-.0l.-45r.

Wyżej w y  mieniony (a) posiadał(a) pseudonim ....f.PRED-II ....................... i pełmł(a)

funkcję •— brał(a) udział (w  tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w  okresie 

bezpośredniego udziału w  walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, 

w  jakich był(a) oddziałach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, 

udział w  akcjach bojowych i innych, w  jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wszelkie
Cb. A.Dejewski wiosną 1942r zaproponował mi 

k M  e <SSS %  cli ii °b por u w c e lu  walki z Hiemcami, co ójjco dobry" Polak 
przyjąłem i w dniu 1 5 .o5•1 S42r .żo.s.tał em przez w/w .za.pr.zy.sl.ę.ż.ony. pod psęud, 
"ADAM". Weszłem w skład drużyny a potem I plutonu którymi dowodził.
\Vgży ś tki e z adani a..o tr ży rrywa łern o d w/w..np . wy wfe' dii, ochrony..zrójnej i tp .
np-;..akcja zbrojna.pk-o..SŚwówocwi: Kinowi v /k  tor ej..Ob»^ej-€ftvsM--uGzestnic zył
j.a.ko..d.r,w.o.4ęa..a kc ji.Dowodom..oddział u był T. Ko zł o wskł za s .^c f|  L , Smi gprsws-
ki /pseud .n ie  pamiętam/ od ktorego' wiem,że Gb. A . Dejewski był w ruchu
oporu....o d jesi eni..1 94tr t j . 11 . lo ;1 941 -17 . ol .1945r . Po- wy z woleniu- Ob. ±>e-
jewski.wyj.echał. .w dniu..1.6...0.4.. 1 945r do służby w IT.7P. . j.a . z.a.S..wł.ączył em się
do pracy zawodowej , nadmieniam że Ob .A . i)ej ewski n ie  zmieniał ib rodowości 
p o l s k i  e  j  v; c zr si e okupacji .Pdwyż ś ze po swi edcza m własnorę c żiiyW "p o dp i s em * -  

Jeżeli świadek jest członkiem ZBoV/iD , powinien wpisać numer legilymacji członkow­

skiej .... wydanej przez Zarząd Okręgu w

Własnoręczność pod pi:,«  utwierdza siq: Prawdziwość powyższych danych 

stwierdzam własnoręcznym podpisem

(pieczęć i podpis odpowiednich władz 

lub Zarządu Z B o W iD )
(Nazwisko, .imię, stopień wojskowy, • 

funkcja, stanowisko)
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v .Ł -DAJEWSKI
Nazwisko ......... .........................................

. . Alfred
Imię ............................. .................................

p ^ d o n i i H . ^ a d ^ . ^ r e d  j l £ .....

Przydział Z P iW Ó W k a ...............................

■ V '' * " ■ '!•
Obw. Toruń.

Odznaczony został

KRZYŻEM ARMII KRAJOWEJ
■ . •V  i ••■■■< ■ 

ustanowionym dnia 1 sierpnia 1966 roku pn. 

dowódcę A .K . gen. Tadeusza Bora-Komorowskic, 

dla upamiętnienia wysiłku łołnierza Polt

Podziemnej w latach -V

’  i ^ ^ ^ e w o d n i c a c y  

POdpU: K^tajl/rzyz,

udel/raJ* “ tfh.
%

, „ . 1 8 .  LIPCA 1978
Londyo, dnia..................................
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Q ł * ó w C ł « * * « k i  )

" ^ •K u b * "

Taruri

(miejscowość)

8 .12. 81
d n ia ---------197—  r.

(Nazwisko, imię, pseudonim i at et 

. . . .  składającego oświadczenie) ^

Crudai^ds

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA

Ja, Jako uczestnik(czka) (wygy^ć^ęrmftcjjj; (^poru,^ wiezienia,

formację wojskową od —  d o ) :_______________ __________ .________________ .’..............................................

___ __________________________ ______

•świadomy(a) odpowiedzialności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość po-

g ^ a,|X jj^ '* :ĉ P rzeze m nie faktów, legitymujący (jj) |ję dowoden^ ^ sobistym seri^yr»un^cr --^ ^

-------------------- wydanym dn ia_________ _ 197 - — “*r. przez.

o ś w i a d c z a m :

» że Ob.
2 )e j « w f t k i  A l f r e d

____ 19 ...

Józefa

---------27b.T.fLk,“ii'-«j;7i'r5a'-
•roku w  -------------------------urodź. dnia.......... .......................

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę 

obozu lub więzienia, formację wojskową oraz o k o lic zn o ś c io w y k ^y c ^^ jr ia ć ^Ł jg U jt^n ^^^

w y k « r m j .;C  e i d a n i a  k *  a s p  1 r a c y J n  * ’’£ *  # r e n i • "  i  »  ^ - ~ V w 'r « » I e .

......... 7.........  ..................... .. ...  *Trł£r* "t ""*rr e ć *1 2 *... ........ .... .........
Wyżej wymieniony(a) posiadal(a) pseudonim..................................... ............... .......... -i pcłr.il(a)

funkcję —  bral(a) udział (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalność w  okresie 

bezpośredniego udziału w  . walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień wojskowy, 

w  jakich-był(a) oddziałach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, 

udział w  akcjach bojowych i innych, w  jakich miejscowościach, nazwa obozu itp. wjzelkie
,  .  ..jf-a/ij-L,bvx ialaiers^s .d- c^ źru.iyay a ua tat m  

zmiany i czasokres od —  do): ......... .......... ................ — ...... — — --------- ------ ^ ___

ci—er, plut«nu i 2.-e, ilełcn^iata rejonu AK .p ^T .K az  ~ov;a'«c5 / “ Tzzsia* /  

<2/s sptcj-lnyeh tytanuj ,c swojo s * . d * « c . i a _ k w n s p i ? - c y ć a  wysaolcai- 

(Jrcoi A m iv  U&duieckj.i'„vsy2_sr.« p«»t;-,ierdistr. a - o * , i ; b i ~ t y  cr.

kęnttktót. a iwjyŁior.iot^. l- .srz^gtaw ieć ___ca

c*wia podpis?**-_________________________ ;___________________

Jeżeli świadek jest członkiem ZB o W iD , powinien wpisać numer legitymacji członkow­

skiej ____-______ wydanej przez Zarząd Okręgu w  — :---------------------------- -'■'"""N

' •  ’ "  < / 1 . !

Własnoręczność podpisu stwierdza się: Prawdziwość powyższych danych 
stwierdzam, wiasr.cręeznym pc*i?hcxr> 

/   ̂j  - ' .  * • ~ • >* ;.n>. /

I

• t  

/
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/o d p i s /  A A
■ » . s . ' ’M

ToruA dnia 26 .11 .198 1  r .Zeznanie  świadka w sprawie Ob* 

Alfreda Dejewski ego s . <56 zefla ur. 2 o .o 4 .1 9 2 4 r . Ja niżej 

podpisany A lfons  Główczewski ur, 2 4 .1 1 .1 9 1 7r  zam. w Gru­

dziądzu u l . K iliń sk iego  9 . legi tyra. się dowodem osobistym 

ITr C S .13556 o5 zatrudnionym w "WARKA" - Pomorskie Zakłady 

Urządzeń Okrętowych w Grudziądzu w charakterze Kierownik 

Działu  Organizacji i  Obsługi Prawnej w stosunku do zainto­

nowanego obcy świadomy odpowiedziąlno.sci karnej z art .247  

kodeksu kornego,który za okładanie nieprawdziwych zeznaft 

przewiduje korę pozbawienia wolnofeci do lat nadto 

świadomy celu  składania zeznaA,oświadczam źe w sprawie Ob. 

Alfreda Dejewskiego jest mi wiadomo co następuje: Jestem 

porucznikiem Wojska Polskiego z okresu,przed 2-gą wojną 

światową v; której brałem udział od l ,o 9 ,l 9 3 9 r 2 3 .0 9 .1 9 3 9

* w grupie operacyjnej 4 DP. Armii Pomorze. Z pola bitwy wy­

szedłem jako ciężko ranny. Przebywałem w szpitalach dla 

jeńców wojennych kiótko w Żychlinie, a następnie w Łodzi 

oraz w obozie w Cfflag  A . Z obozu jeńców zwalniano rannych 

i chorych a więc i  m nie.Z obozu zwolniono również dypl.płk 

J ,  Pałubickiego,który w późni ej szym okresie  wojny do wyz- 

wolenia był dowódcy ' pomorskiego' Okręgu Armii Krajowej . 

Zaraz po zwolnieniu z obozu jeńców dypl. płk . J .  PałubicŁ 

wprowadził nnię, do, dRlszej czynnej służby w szeregach 

walczącego z okupantem podziemia w charakterze oficera ds. 

'•specjalnych , Wykonując zadania bojowe miałem mo£liwofeó 

poznania niędzy innymi komendanta Placówki w Dobowej Łące
H  ''.lir < '1 ...... ^

a pozniejszego komendanta Rejonu A K . ’p . Tadeusza Kozłowpkii 

go ,jak  również p . Alfreda Dejewskiego. Potwierdzam źe p . 

Alfred  i>cjew3ki był członkiem ruchu oporu ZWZ/AK od 1941 

do wyzwolenia 1945r /p p .^ P r e d ^ i  "Fred- II"/- co  jest mi 

wiadome ol ww p , T . K o zło w sk i  go /p s .  "Przoza" Tadeusz"/ i 

iimych okoliczności oraz osobistego kontaktu,T,’iadomo mi 

było od P .T .  K o zło w sk iego ,żep f A , Dejewski pełnił funkcjc 

dcv drużyny a od października I944r  dcy plutonu i  jego z-cj 

ds, specjalnych. Kontakty te wykorzystywałem dla celów łącs 

nosci i  wywiadu walczącej z okupantem organizacji podziemne 

na terenie obwodu ^wąbrzeskiego -kryptonim "Wąwfcz" /dcy  por, 

Chełm nicki,Dutkiewicz,Kudliński itp/.Wiadomym mi je st ,że  

p Tadeusz Kozłowski b-dowódca rejonu AK , n ie  żyfte.Kfea# Mó; 

pseudonim z okresu walk zbrojnych z czasów okupacji nie* 

mieckiej "Kossak" "K aszu b a ". Okolicznoftci obejęte zeznan.
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są n i  znane , ponieważ' znam p . Alfreda Pejewskiego oso-
'  * i ' ł ‘ v

biscie z okresu Jego działalności w czasie  minionej
* •• •- * * v

okupacji.- /^ /A l f o n s  Główczewski /

Dwie okrągłe pieczęcie z godłem penfctwowymt Państwowe Biuro No­

tarialne . Znaczki skarbowe za 7o z ł .  Ja K p z ir ie rz  Zaremba no­

tariusz w Państwowym "Piurze Notarialnym w Toruniu poświadczeni,że 

powyższy podpis złożył w mojej obecr.obci A l f  o n t c z e w s k i  za­

mieszkały w Grudziądzu u l .  K ilińskiego  9 .  Tożsamofefc wynienio- 

nego ustaliłem na podstawie okazanego mi dowodu osobistego serii  \ 

CS nr 13556o5, Pobrano tytułem opłaty skarbowej na podstawie §

14  u s t .l  pkt £ rfczp.Redy T in .  z dnia 29 grudnia 1 975r ./D z .U staw  

lTr 46fpoz, 24f /  1'wotę lo złi orłrty notarialnej na podstawie 

§ 21 u s t .l  pkt 1 rozporządz. ? 'in .3prawiedl.z  dnia 19 maja 1973 ^.

/Dz.U.TTr 2 1 ,p o z .i 2 2 /  kwotę 6o złotych znaczkami,
ToruA, dnia 8 grudnia 1981 roku.

Pieczoc okrągła z godłem: Państwowe Piuro Notarialne w Toruniu. 
Nra,triusz /=r/ Kpzimierz Zaremba/

- 2 -  M
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- 2  ' ? : < > ____ :____ / W i j  dnia A  r r ^ r ^  c ^~~,

^ r J ę ^ k ^ h ^ ----2 ^ . 3' Ab
o<izu'i»ko. imię, pseudonim t acirtj , ' /IV/

składającego oświadczenie

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA

Ja. i«'»Ło i^ezc^tnlk(<^l.a) --(uyjmi«nić-rionnąęję—Uucląi O^ocur\ 1 U£ ol>ozu-lii!i więzienia, 

Nrinaiiję .yi<i)sko»n<i OtL—jlp): S * ' '/*$ ( j/(£ f j i t  L^LK ‘  * /  < -1̂ <’//’, -4?
/_S _  ♦ ; {«: ~~ ,/<->;< kfjTftJy- JfAfsj k  • iftytzfutfś; />%.<<//

świadomy(a) odpowiedzialności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawdziwość
. -A *’ *■* ’* > .

jadanych niżej przeze mnie fakiów, legitymujący(a) się dowodem osobistym seria i numer 

? / ' * •  m m L L _____  uiydanyra d n i a ^ M ! ________ 19Ź C  ,  przez
-f

o ś w i a d c z a m :

że PLtlz!.---— /rfi c fi tis ~i__________________________ Syn (córka)________________________

^  urodź, dnia--- y j^ irC l̂f.-------- 19- ^— roku w ---- Ll^_Z aLl-----------------ui.

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (u;ymienić formację Ruchu Oporu, c 

'-<łJl9zu~Iub'Tirh;Zt'eaiar-fcmaację~_iuojsiKju24-oraŁ_okoIicza< 

z otrzymtiia'cyigIca>-o4iiiiadezg.nieJŁ-czaaokres-oxL— do):

W yże ; wymieniony(a) pośiadał(a) pseudonim ----- '1±LA:— -----i pełnili.

fu;.i<c,ę — braKa) udział (w tej części opisuje się: p r z e b ie g  służby i działalność w  okresie 

, bezpośredniego udziału ui walkach wolnościowych, pełnioną funkcję, stopień turiske.!” - 

u ’ inkich bi;ł,'a) oddziałach, grupach, placóurkacb, pod czyim dowództwem, kier. e:;i,

uciziói w akcjach bojowych i innych, w  jakich yiiejscowościach, nazwa obozu itj>. wszcJi-o

zmiany i c » fon7cs od-do): ‘ 
/ut~  V ) V n :w ;V 's ;  / /  r>-S<-ć'/«T i /■>- li^S / , *.N * ___d'&

i  ŚĄ  ś ~  'C\: t f " ______ ' /  C ( ^?ić 'A <V ( ‘
.r k 4 l h ■ t'.?7£"-r«v *

/ 7̂

Z d i  o ' <vę.' i

V. ^  /  nu ,- /JT ■'\/J (j i i  situ/

/ • : /, > '•.vc"
^  . / / 

/<; ~/i'-rHć- łCć,%
// - /•  : . _ _  ' ' '

Jeśli-świadek }est-Jczlcr.kicia^  Z B oWiD,- -powinien—wpijać numer.legii}-,;s>ACji /.'.oiikou -

wydanej-przcr.—Zax2ąd-Okr^gu_yj~-----— ----n—=#------- --- —— . L /i

i jS"**- aŝ v*
V.‘bsuorćó«ioii”|)̂ ii.:aii'sH»icrJta śłę: Praû JAicoSć -■ -:L <.

, stwierdzam lułusnoręc: ; . ;;i:.'nie----V. f ^

^  ‘ t-v.corę(Xr^.' n  o O b y i v .  / -

__ _ ___ . ’< V /. _________
r\iA x*ć ł 'ro V *s  ^o^diw tósk,*;‘ ^ j i s t u.

’r'0" ,• luS 7arz{\c.iu ivC\V.'JJ) s ~
now iu .Sam . : 2ł6 • \V.\-\ v a - C' " i i y  '  -#.UVJ «»■>••'

r' / > .  ......... ,po^ :s.....---------
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S I Ł Y  Z B R O J N I :  

R Z  E C Z Y  P  O  S  P  O  LI T E J  P O L S K I E J

Na podstawie art. 85 ust. 4 ustawy z dnia 21 listopada 1967 r.
o powszechnym obowiązku obrony Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej 
(Dz. U. z 1988 r. Nr 30, poz. 207 z późniejszymi zmianami)

PREZYDENT 
RZECZYPOSPOL.IT EJ PO LSKI EJ

postanowieniem z d n i a ................ . 19 . .9 1 .  r.

rn i a n d w  a I

Obywatela .. f \ t , k p r * A l f r e d y  Div]EW,)KIIsG0 s .J ó z e fą
(stopień, imię, nazwisko i imię ojca)

ii ;i s t o p i f? ń

P O D  P O  R U C Z M I K A

z dniem O a S fc s

Toruń, 28 ] u tępo 1991 r ./^ *  .
(data)

.. 1 9 .9 1 . . , .

SkOWY KOHEHDAN, U ZUPEŁNIE!' 
T 0 R U

płk mgr Aleksa!

i
fi

.«

H

fiI
I

iOG O ^IC  2 -

M O N  Kutlr t ‘  2 :  W D»  . z r n  2F5/90  W KP /XV  M
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z zaświadczenia weryfikacyjnej  wydanego przez Głov*ą 
Eo^ii^ję Weryfikacyjną A .K .  w Londynie w dniu 25 mała 1 °78 i

• Kr l . d * .  8059 /78  Cb. D B T B W S K l W  Alfredo*! a . i « | W i  
1 J ? n u j  ur. 20 .04 .1  024 r w Dębowej Łące woj . tom .skfe  .

P r . :  "Fred” - "Fred I I " .

Frzydział: Obwód Toru*

Odbył służbę wojskową w szeregach Z.W.Z 

Przebieg służby:

A.F

IV . 1941- Zaprzysiężony w toruńskim.

I V . 1941 -VII .1944 -Przydzielony do Placcwki wYvąbrzeznir 
Po przeszkoleniu werbował i organizował 
pluton,którego został dewodcą. W trudnych
warunkach z własnej inicjatywy orrar;izowe ł 
dvwersję i sabotaż «a swoim t e r e n ie .C ^ s t »  
był używany rsrzez deę Kejoru ja^o łącznik 
i kurier »omi»dzy P1ocowkami.

VII .1 94 4-1.1 C45 - ITr) rczkaz dcy przygotował ^wej Oddzi 
do Akcji " Pu r za" .Był w rot ovv os ci bojo we j a •’
do wkr ocz er i r. wojsk sowieckich.

Odzr ac zony; Krzyżem A .F ,

Medalem WGjska T-y krctrie,
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O ii iT .A  T E L  

D E J E W S K I  A E F I IE D

8 7 - 1 0 0  _ T  o r  u  u

D o _ w i a d o r a o 3 c i : Z w i ą z e k  B o j o w n i k ó w  o W o l n o ś ć  i  D e m o k r a c j ę  Z a r z ą d  
*" ~ W o j e w ó d z k i  8 7 - 1 0 0  T o r u ń

Z a w i a d a m i a m ,  ż e  z g o d n i e  z  d e c y z j ą  S z t a b u  G e n e r a l n e g  
WP Z a r z ą d u  U z u p e i n i e u  z  d n i a  1 4 . 0 2 . 1 9 5 3  r .  z a l i c z o n o  O b y w a t e l o w i  
o k r e s  s ł u ż b y  w L u d o w y m  W o j s k u  P o l s k i m ,  o k r e ś l o n y  w w y d u n y m  p r z e z  
t u t . W K U  z a ś w i a d c z e n i u  n r  1 4 8 / 7 3  t o  j e s t  o d ' d n i a  1 6 . 0 4 . 1 9 4 5  do  1 9 . 0  
1 9 4 8  r .
______________ i

A P / 1 7 . U 3 . l 9 S 3 r . /  
t e l . 4 3 2 - 4 4

-\ -

rJawor??.
KC ...

87-1C0 toiu:-,

lc?;'

K O L E N D A  N T
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CENTRALNE ARCHIWUM  

W OJSKOW E

jS26hute- i*

“ * —  4 f l r  W H 4 9 3 U

Wojskowa Komenda Uzupełnień r 

87-1 00 TORUŃ Mr~

00-910 Warszawa
W załączeniu przesyłam korespondencję

W»JŜ QVi

w

n

sprawie

Alfreda Dejewskiego z prośbą o załatwienie w/g kompetencji. 

Jednocześnie informuję, że na podstawie dokumentów Oficerskiej 

Szkoły Łączności ustalono,że Alfred Dejewski zwolniony został 

na podstawie Zarządzenia Dep.Poboru i Uzupełnień MON,oddz. 

uzbrojenia n r .001 69 /11  z dn. 1 4 . I I . 1 946r . i skierowany w dn. 

2 3 H .1  946r.do 16 Dywiz j i Piechoty w Gdańsku.

^7vT~Zarządzenia w aktach CAW nie odnaleziono.

Podst.prot.509/58 /12152  s .3 7 9 .

Zał.4 na 4 ark.-adresat

^  /H< - — C Lte  Iv

DSG — Zam. 609. lfM.

S Z E F  W Y D Z IA J"  VI 
Centraliieijo^iwyfl. \V»jsli0wego

(
f,//J mgj Zbigniew Pałasz

U-Opp O  ̂  fifj) •

jŻO * 5  5yv
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i o  K/h /b Q .o h ^ \

F U N D A C J A
A rc h iw u m  P o m o r s k ie  A rm ii  Krcrjsw e

ul. Piekary 49 , łel. 271-86

Z A Ś W I A D C Z E N I E  nr fr<3

Fundacja "Archiwum Pomorskie Armii Krajowej" w Toruniu 
niniejszym zaświadcza, że w zasobie naszego Archiwum jest teczka 
osobowa ( nr inw. M-157/766 założona w 1988 r.) p. Alfreda 
Dejewskiego pa. "Fred", "Fred II", u r .£0.O4.1924 r w Dębowej 
Łące pow. Wąbrzeźno. Z własnej relacji A. Dejewskiego wynika, że 
został zaprzysiężony lo.II.1940 r. przez Tadeusza Kozłowskiego 
ps . "Brzoza, "Tadeusz" do lokalnej organizacji konspiracyjnej 
działającej w Dębowej Łące, która w 1941 r. weszła w skład 
struktur ZWZ-AK Inspektoratu Grudziądz. W okresie od przełomu 
1941/42 r. do i.X.1944 r. pełnił funkcję d-cy drużyny w Placówce 
Dębowa Łąka Obw. Wąbrzeźno, a następnie do końca niemieckiej 
okupacji d-cy I plutonu i okresowo pierwszego z-cy d-cy oddziału 
do zadań spec j a lny cła.

Potwierdzenie działalności konspiracyjnej A. Dejewskiego 
znajdujemy w oświadczeniu świadka ( teczka osob. A .Dejewskiego), 
Alfonsa Gł ówczewskiego p s . "Kossak', "Kaszuba" , (wg jego własnego 
stwierdzenia był oficerem do zadań specjalnych. Jana 
Pałubickiego, kmdta Okręgu Pomorze).

Nie udało nam się odnaleźć nazwiska p. Alfreda Dejewskiego w 
innych relacjach złożonych w naszym Archiwum.

Wiceprezes Zarzadu Fundacji
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.f u n d a c j a
Archiwum Pomtrskie Armii Krajowe ' . C '

ul. Piekary 49 , łel. 271-£f'
87-100 T O R U Ń  v

U da .

Z A Ś W I A D C Z E N I E  nr 159

Fundacja "Archiwum Pomorskie Armii Krajowej" w Toruniu 
niniejszym zaświadcza, że w zasobie naszego Archiwum jest teczka 
-osobowa (nr inw. M-157/766, założona w 1988 r.) p. Alfreda 
Dejewskiego ps. "Fred", "Fred II", ur. £0.o4.19£4 r. w Dębowej 
Łące pow. Wąbrzeźno. Z własnej relacji p. Dejewskiego wynika, że 
został zaprzysiężony 10.11.1940 r. przez Tadeusza Kozłowskiego 
p s . "Brzoza", "Tadeusz" do lokalnej organizacji konspiracyjnej 
działającej w Dębowej Łące, która w 1941 r. weszła w skład 
struktur ZWZ-AK Inspektoratu Grudziądz. W okresie od przełomu 
19 4 1/4£ r. do 1.10. 1944 r. pełnił funkcję d-cy drużyny w 
Placówce Dębowa Łąka Obw. Wąbrzeźno, a. następnie do końca 
niemieckiej okupacji d-cy I plutonu i okresowo pierwszego z-cy
d-cy oddziału do zadań specjalnych.

iPotwierdzenie działalności konspiracyjnej A. Dejewskiego 
znajdujemy także:
1. w oświadczeniu świadka Alfonsa Główczewskiego ps - "Kossak", 
"Kaszub" (jest ono w teczce osob. A. Dejewskego), oficera do 
zadań specjalnych Jana Pałubickiego, kmdta Okręgu AK Pomorze, 
członka Placówki Dębowa Łąka
£. w relacji Jerzego Wernera ps."Zielony" ( teczka osob. nr inw. 
M - 158), żołnierza Placówki ZWZ-AK Róże Obwód Rypin
3. w relacji Aleksandra Wolaka p s . "Wisła" ( teczka osob. nr 
inw. M-159), żołnierza AK zaprzysiężonego przez A. Dejewskiego w
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4. w relacji Franciszka Szczepańskiego ps . "Adam" żołnierza 
placówki ZWZ-AK Dębowa Łąka, zaprzysiężonego w maju 1942 r. 
przez A. Dejewskiego

Dokumenstal i stka Wiceprezes Zarządu Fundacji
mgr Hanna Marcinkowska Prof. Andrzej Tomczak

Uwaga: Zaświadczenie wydane zgodnie z tekstem instrukcji "Biura 
Prawnego Urzędu do Spraw Kombatanckich." (Kombatant nr 1/94) 
wymieniającym naszą instytucję jako uprawnioną do udzielania 
informacji i opinii w sprawie kombatanctwa.
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Z W IĄ Z E K ' .B 0 J B M (0 W - - o  -WOLB0ŚG i DEMOKPiilSJf, / •
— Stowarzyszenie Wyższej Użyieczi^ości —

Z A R Z Ą D  W O J E  W  Ó D Z K  I , w B Y D G O S Z  C Z Y  - — -

BYDGOSZCZ
u l .  Al«*i» 1 M o j a  ^ 6 

N r Vod iw y 8 5 * 0 0 6

I
U lE F O N :  

p .» t< t  r:«»i o i

S « W c l a r x  Z o r i g d u  W« I.

22i*>*ru

. / ...

W  Vor* ip O ru łtn c M  t r o ł l r r y  p o w o lo d  »'q 

r\o n o n  xnaV p liw a

Qiydgoj/cz, dnia -6 l l p o O .—--------

- “ 4-

Obywatel

Alfred Dejewski 
87- 100 T o r u ń

,978r

W lc » i r e t » i  10- .*0

S « * V r # la r io l

U lu " )  Z a r iq d u  1 •

« •

K O N T A  B A N K O W E ;

«*l«1 w y o l o ł ’ 

o f g o n l . - o r y i n y c h  

NftP HI O  M P y c ły u i i c *  

.  N r  ••• V I - I . I . *

W 1.1 y p l o l  t . i C | * l r t f C h  

NAP III O  M  B y W go t i c i  

• i.*  l a i i t  IA M m IA

V/ odpowiedzi na list  z 22 maja br. uprzejmie komuniku,;er.; 
że istnienie na terenie Pomorza organizacji podziemnej Z7/Z - 
AK ni»dy nie ule~ało wątpliwości. Spory dotyczyły jedeynie co 
sany nernonalńej poszczególnych szczebli dowodzenia i okresu 
powstania n o n z e z - ^ y c h  pionów organizacyjnych.

W oparciu o wn-oonnienia płk.Pluty- Czachowskiego ,b. szefa 

łączności ICG AIC można przyjąć fże od stycznia 1940r.utworzone 
zostało w Warszawie dowództwo Z72 Okresu P0morze z njr.I; 
czakiem jako dowódcą i n j j .  Józef en Chylińskim jako szef'.-: 
bu.!.'jr.Eata jezalc został w listopadzie 1940r. aresztowań;/ 
terenie Warszawy,natomiast Józef Chyliński /przeiiwcjenny 

tan 67 pp.z Brodnicy/kontynuował owo ją dział slność .
Jak wynika z je^o relacji /obecny płk.Chyliński nrz 

3tale w Kanadzie , ale koresponduje ze środowiskiem by5/: 
i poznańskim/ Obwód Wąbrzeźno, kryptonim "W;, wóz11 by?; . 
ny kolejno przez por. Ćh e 1 r.i i o k i e * o pa. "Tadeusz" , por. "Duck 
cza".jps. "Greli" i por.Kudlińskiego 

Wraz z o bw o dani Chełmno i Grud z i,

na 
k> n

, ps. "Karol"
.na ,miasto

no wchodziło w skład inspektoratu Grudziądz, krynzoni:.

a t ", którym dowodzili kolejno - por.Zygmunt Kcźlikowcki,- z . 
"Ogrodnik"/  Je^o rodzice pochodzili z Wabrzoźnz ^dzie i>ri.wa­
dzili  gospodarstwo ogrodnicze, stąd ten pseudonir./.kpt. Szur­
kowski p s . "  Szary ",  por. Józef Sierosławski ,pn. "Grad" i r 

Sobc^aic, ps . ' oo.k.ół". C t 'le . lic ze my uzupełnić W-a ze informacje
o P a * u o x i i v. j i * ̂  A c C Cl c c i i u ii o \i s i'«. .l e 0 o.

Jednocześnie informujemy,że Chyliński,w swoich relaćjreh 
wymienia również nazwisko Dejewski,bez podania imienia,;-- -vr 
ze wskazaniem pseudonimu jnko dowódcę garnizonu Grudzi;.' ' 
Edmundzie ^-iółi-0'vn,-ini na . "Zenon" .

Jeśli Koleba miałby jeszcze jakieś sprawy do wyjaśni-?-.-' 
prosimy odalszy kontakt listowny,lub osobisty,po uprzedni 
uzgodnieniu terminu bytności,,

v w * ’ ’ T) h v **» ̂  7 r*,i ». ,\l i • u u u ii i; 11*1
* • i i ' ' : ,v .Vit I 
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Bejewski Alfred Toruń dn. 1994 .o 2 .15

87-100 foitó . .  Wp) ^  ^

Tel. 253-79 i ... " <H !■•• % / W y
----------- 5----  Klub Historyczny

»j vM im antoniego Antczaka
, .jI 'j y-N j w Toruniu

\X/' ’ W załączeniu przedkłada* *ateiiały  dot.
konspiracji w obwodzie wąbrzeski* 1939-45; (obwód Wąbrzeski kryp­
tonie "Wąwóz") Inspektorat urudziłdz (kryptoni* "Warsztat") 
Po*orściego Okręgu AK .
CJoadaję iż z uyagi na niską funkcję v konspiracji (dca trójki, 
drużyny i ojL_pjŁdzJL1944 dca 1 plutonu AK) i  zasady konsporaeji - 
nie *ogę ‘podać ^zczel^ów^dotrr- śk3fadu~Placówki czy obwodu AK 
w wąbrzeski*.

Jak * i  wiado*o por. Kudliński ps. "^arel"Bohdan" przeniesiony 
z obwodu wąbrzeskiego do Torunia-został arezstowany l .© 4 .4 4  * 
i zaginął.

nsp. H.2arębski przeżył *iojnę i kontaktowało* się zn i* po *ojnie 
(był zastraszony i nie chciał rozaaawiać na te*aty konspiracji).

P@ odejściu por. kudlinskiege-*iel**»y z ww śp .H .^arębski* 
z zakresu łączności i wywiadu. P »agał * i  równiej % organizo­
waniu błon fotograficznych i wywoływaniu zdjęć przez ludzi %

konspiracji.^ ^ąpizeski* były również wsypy m 1944 co *egł© 

poważnie naruszyć skład dowód*twa.(nie zna* szczegółów).
Placówka w Jębowej Łące aiała swoje kontakty i z Grudziądze* 
które były po*ocne w działaniu. (KoSBak-G$óviczew8ki)
Żyje Kol.St.Knap- tywiadowca,.ze Stacji PKP# Wąbrzezno,złożył 
ostatni© relację osobistą i wszczął starania o weryfikację 
działalności ko*batanckiej. Topóźnienie starań uzasadnia zły* 
stosunkie* y,ładz b.PRL,de b.AK-*ców.).
®odaję że: por. Mos8ak-Głe*czewskirśp.T .Kozłowskif ś^.L.SBigrowdtl 

A ,^«jewski,A  .^olakjPjSzczepanski-posiadają weryfikacją 
władz AKo w L ndynie (kol.Wolaka i  Szczepanskiego-za- 
przysięgałe* ósobiscie ) .

Informuję jednocześnie że w najbliższych dniach w Szpitalu Wcjek* 
Oddz. Chirurgii będa poddany operaci*<w9xeczka żołciow*ge-obecn ie 
czuję się fatalnie (kilkakrotne operiaeje chirurgiczne).-

Z a ł ł .. . '? .......................  A . Jejewski
/j). Relacja własna do hist.konpp. * /

z terenu obwodu wąbrzeskiego 39-45
2 . Wyciąg z Wydania kgiążki K.Ciechanowskiego 

"Ruch oporu na Po*órzu Gdański* 1939-45"
3 . Wyciąg jw . strona 233 Wydanie I .

4 . kserokopia pis®a b.ZW.ZBOWIl Bydgoszcz 
dr T. °a3zov)Skiego do A ,Je jewskiego z 
6 .o 7 .81  (tło h ist . dot. obw. wąbrzeskiego)

5 . Kserokopia z "Gazety P^Borskiej" z 18.o6.91 
pt. "Rewizja Nadzwyczajna" dot. opozycji
w Jębowej Łące po*. wąbrzeski

6. kserokopia leg.Krzyża A K .i  Med.Wojska 
Londyn dla śp.T.Kozłowskiego b dcy
"Roty" i Z W Z—AK *  Jębowej łące w wąbrzeski*.

7 . odbitki foto jeńców angielskich:
a) 2ch Anglików w cywilnych ubraniach 

zorgan.dla ww. (Z lewej strony "Erwin" 
łącznik z dowodźtwe* obozu w l .ł^ce )

b) grupa Anglików z obozu w Jarantowicach 
k. Wą br zezna {[łącznik AK. "Frank"
T. Szczepański ,Jarantowice).Nie żyje. 37
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do historii ruchu konspiracyjnego 
w obwodzie wąbrzeski* woj.toruńskiego 
w latach 1939-45*.

Wąbrzezno należało do Polski po roku 1918z jako Kiast©; 
powiatowe woj. poaioi skiego.
W czasie okupacji niemieckiej 1939-45-ffiiuo dużego tu nasycenia 
■niejszosci nie*ieckiej i tzw. V-listy-rozwijał się ruch konspi­
racyjny pko Nie*co* jak np: Związek Jaszczurczy ,NSZ,Hieczvi Pług, 
urunwald (J.Lewandowski/^ellerowski,Madeja,Dulka )Polska vrgani- 
zacja Wolności (B^Wasilewski i inni)"Rota” grudziądzka i ZWZ-AK.
W tej ostatniej iŁ^dzy inny*i występowali: organizator por.Koź- 

likówski z Wąbrzezna ( ps."Ogrodnik” ) por. Cheł*icki (ps."Tadeusz) 
por. Dutkiewicz (ps.Grad" )por. Kudliński (ps.Karol"Bohdan")
H.Zarębski (p s ."Jzu ch ") i inni. ‘
Ob^ód wąbrzeski i Placówka Wąbrzrr© (obw©d kryptoni*”Wąwóz") 
wchodził w skład Insp.AK.Grudziądz ("Kryptoni* War sztat" )P©*or»- 
kiego Okrę u ZWZ-AK,
^a ty* terenie organizacyjnie przebyywali :płk Pałubicki,płk 
Chylinski,Grutz*achex,Grusa,fcossak-Gł©wczewski itp ,
& ww byłe* w bliski*ch kontaktach całą okapaćję z.: H .^arębgki* 
ps”Jruch (znalis*y  się do 1939 z Gi*nazju* i ZHP a pote* z konspi* 
racji)oraz rzadszych z oficere* Kossak-GłówCZewski* ps W^aaeuba” 
Z uwagi na niską funkcję y konspiracji (dca trójki w "Bota" i  
ZWZ-A K,następnie dca drużyny AK,zas od pa^zdz.1944 dca 1 plutonu 
szkieletowego Placówki Jębowa Ł^ka i Bejonu AK* p g . "Fred"Fred-II' 
nie znałe* ^zczegołów dot. obsady Placówki w Wębrzeznie ,obsady 
kadrowej władz nadrzędnych itp poza ww*-

Placówka ZWZ-AK w Jębowej łące powstała na bazie kadry 
"Botąy" jako Placówka sa*odzielna w skłdzie obwodu wąbrzeskiegc 
I^sp.Grudziądz. ,  Poprzez ww K.Główczewskiego z Grudziądz^, zbana 
na* była rola śp.por, Koźlikowj&iego Zyg*.w organizacji konspi-

ia c ^i*Jodaję iż w b ,n ie*ieck i*  Urzędzie Gminny* v Jębowej Łące 
pracował znany * i  z Gi*nazju* H^* wębrzezn© Prof.Wesołowski 
(szwagier ww por. śp,Z.Koźlikowskiego)
Przy powolny* ale stały* rozwoje* konspiracji-występował brak 

kadry oficerskiej ( i  podoficerskiej).Z  tych względów d-cą Placów­
ki ZWZ-AK w J.Łące został śp.Tadeusz Kozłowski uczestnik kamp. 
1939w szeregach KOP.na vshhodzie P0lski,(|ig»"Brzóza":iadue8z") 
zaś ^ego Zcą śp.Ludwik Smigrowski (p s, ”MiśGruby Miś") do 1959 
nale jscowy Ko*endant "Strzelc " ,ucz stnik *ap . 1939r. Występowali 
tu także n p :ś p ,J . Obrębski (p g"Julian")Bóżanski (ps ."B© r” ) A.Je- 
jewski(ps "*'red"i Fred-II” ).ierżan t  MJąbn(nazwiska nie pa*iętp») 
Wł.Kopeć z Wrock (p g.Czad) P.Szczepański z ^arantowic (ps Ada*")
T.Szczepański jw (ps*Frank” )Al.Wolak (ps.W isła")B .Grajkowski 
(p s ."Fritz")W .C iupak  z jaw.orza (ps ."C zarny ") i inni.
Jo służby sanitarnej z kobiet przygotowywana bała Zrena Kozłowska 

(ps . "Ika")w raz *iznnny*i dziewczeta*i.
Brak jest całości *ateriałóv (n p .lista  Mobilizacyjna d© akcji 

po*ocy Warszawskiej czy " Burzy” )które przechowywane w skrytce 
w fundamencie budynku do 1952-prze stały byc czytelne.
Nie był© ogolnej koncetracjii i ogolnego ujawniania.
Zakres działania to w skrócie:

- wywiad w ojakowy,polityczny i gospodarczy (*ateriały do
ww H. arębgkieg© z Wąbrzeźna Grudziądza i potrzeb własnych)

- sprawy uzbrojenia AK, (posiadano kilka szt,broni z 1939, 
wykrodzion e i zdobyte w inny sposob).

- sprawy łącznosei z inny*i Placówka*i i  oboza*i jeńców ang*
- gotoweś- organ.d© realizacji ”Burzy"
*• " do " ogolnych zadań konspiracji*terenowej.

ZfĄbj
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Przypominam że jak wynikał* z zadań ©golnych « "Burzy" dla 
las . Grudziądz AK.-obwód wąbrzeski i chełmiński z miastami 
Wąbrzezno i Chełmno-miały stanowić ogniska walki ze zwrócenie* 
uwagi na przeprawy na W isie ,siły  AK.miały byc zgrupowane w rejo­
nach lasów obwodu (-ride strona 69 wydani a "Konspiracja Rządu RP 
na Pomorzu Gdańskim1̂ 1991 B . Chrzanowski).
W Placówce lębewa Ł^ka przeprowadzpno dwie. awarie maszyn mleczare- 
kich (długie przestoje) rejestrację Plac. Żandarmeriii, ^kładóv 
uzbrojonych Niemców,akcję pko SS man©wi Kinowi(*ejewski^Szczepansk 
szkice lotniska poloweg© polskich myśliwców w 1939 w m.Niedzwied* 
©szkicowanie miejsc planów.zerwania torów PKP w ramach ww akcji 
Burza (na linni Toruń.-Iława i K©walewe-Wrocki) itp*
W czasie powstania w Warszawie w 1944* v dn.4.©8.44xzarządzono 
pogotowie i organizowano Gwent. pimoc dla W-wy (akcja odwołana) 
a na&tępnie przygotowano oddział do "Burzy" (wtym mobilizac j*>, 
wytypowanych Polaka* do dddziału operacyjneg®) ^
W ramach kontaktów z Pla^pwkami A K .i  Obozami jeńców angielisch 
-w wyniku takich kontaktow utrzymywano b. dobre stosunki z d-dcą 
obozu jeńców angielskich w J.Łące,Jaiantowice,Piwnice.
Oboz jeniecki w J.Ł^ce deklarował drużynę 16 jeców angielskich 
pragnących brac udział w pomoc y W-^ie i "Burzy"(dowództwo nie 
zaakceptował*)oraz pełne umundurowanie angielski* dlal plutonu, 
(Zorganizowano dla ww obozu cywile ubrania i  mapy-otrzymane 
aparat fotograficzny,k i i sz *  i wywoływania poprzesz ww H.^arębdtieg 

z Wąbrzezna).
Chciałbym pedać że w "044 było odczuwalne o głąbienie 

działalności obwodu-Placówka działała prawie wg. w^snych planów
i ogolnych ustaleń z wrudziądzem. W sytuacji po powstaniu v 'W-wie 
v,ystąpiła pewka dezorganizacja dowodzenia AK.-brak było decyzji 
co do działań w przypadku wejścia Rosjan.

Na wododztwie przyjęto iż viadome postępowanie NKWJ i AR 
wobec AK. uniemożliwia współpracę i  przeprowadzenie "Burzy". 
Przyjęto lokalną decyzję-nie występowania w "Burzy" w tej sytuacji 
(także zaniechac ujawniania się wobec AR).
Natomist realizowano plany obsad stanowisk we władzach polskich 
wg91 wcześniej przygotowanych decyzjl-dow lękowej ^ące zrealizo­
wano w całości. Wójtem został ww śP .J .O brębski (wyrok w 1946r)
Zca K m.AK. L.ŚMigrowski został zcą Koendaata MOfKomendanr AK 
był także w MO,

°a  z dniem 7.© 3.45 ^ezsłem do pracy w U.Gminnym obok ww śp, 
J.Obrębskiego,.

Bodaję że sp.J.Obrębgki będąc wójtem zorganizował opozycję 
wobec władz (Tajna Organizacja Armia Krajowa)ktorej członkowie 
w 1946 otrzymali wysokie wyx©ki (^ide załącznik).

W marcu 1945- ostrzeżony przez b.Zcę dcy AK i  Komendanta MO. L . 
Smigrowskiego o porzukiwaniu przez NKWB b.żołnierzy Armii KRajowe 
-uwzględniając zalecenie www (AK. było rozwiązane 19 .© 1 .45)* 
ja i inni koledzy zgłosilismy się do służby w. Wojsku Pilskim, 
w którym pełniłem służbę od 16.©4.45- 19 .o 2 .4£ r .

Zawierzając vładzom *ojskowym w dn . 15'.lo745r ałosiłem 
im o swojej służbie w Armii Krajowej (raport w WK^/lorun 15 .lo .45  
na skutek cze&o ja i inni z A K .zostalismy usunięcie z b .O fic . 
Szkoły Łącznosai Żarnosc-Sieradz (byłem podchorążym tej szkeły) 
jako element niepewny politycznie -uniemożliwiając nam pxz 
uzyskanie stopnia oficerskiego (AK.zapluty, karzeł reakcji !) 

Podaję przy tym że pierwszy stopień oficerski podporucznika 
otrzymałem w r ekompensacie w 1991

Nadmieniam iż działając poprzaz ww sp.H.^arębskiege przyczy­
niłem się do zorganizowania komorki wywiadu AK. na stacji PKP. 
Wąbrzezno z udziałem żołnierza AK,Stanisława Knapa ps” Stanisław" 
z Wałycza (1943-45) co miało duże znaczenie wobec dużego ruchu 
na l in i i  wschód-zachód ( i odwrotnie Niemcy- Rosja).Materiały 
były przekazywane ww H.Zarębskiemu i ważniejsza do moich rąk.
Podkreślam ciężkie warunki konspiracji na tu t ., terenie z przy­
czyn podanych na w stępie,Były wsypy w ^ąb^zeskjje, czego dało się

uniknąć na terenie łę k i .—
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° s oba nieżyjąca. 3
BELA GJA

A. Dejewskiego zam. Toruń ul.Lraginskiego 65 m 11. 
żołnierza konspiracji 194o-41 i ZWZ-AK. 1941-45 
ob»ód wąbrzeski ,Pomorski ukręg AK. składa niniejszym 
A‘elację dot. sp.Ciupak Władysława s Wojciecha i ,j-ekli

1. Giupak Władysław s Wojciecha i Tekli
2. urodź. uaworze woj. toruńskie 2 5 .o l . 1923r
3. Zgon:
4. wykształcenie -średnie
5o służba wojskowa: lo.m^ja 1944 do 17 .o l . 1945-Arrria krajowa

Placówka Dębowa L0ka obvód wąbrzeski,
PomorsKi Okręg AK. 1 . Pluton,

P0 w k r o Y z e n i u  Bosjan w styczniu 1945r:
Na zalecenie dowodztwa AK,(rozwiązane 

w styczniu 1945r ) wstąpił do służby w 
Wojsku P0lskim 1945-&7 r- 
DO służby w Armii krajowej-zaprzysiężony 
przez ps. "Wisła” (Wolak Aleksander) w warun 
kach konspiracyjnych,Pseudonim "Czarny",

6. w czasie okupacji pracował fizycznie jako pica <ownik fizyczny 
u Kiemki Bychard w Dębowej Łące (Iwanki) Był przygotowany 
do działań vojennych w ra^nch "Burzy", Przygotował wykaz 
posiadaczy broni wsrod Niemców w Jaworzu i przekazał projekt 
listy mobilizacyjnej dla celów "Burzy".Przeszkolony wojskowo- 
był dobrym materiałem do oddziału operacyjnego w działaniach 
wojennych.

W czasach PBL_pracował w księgarstwie w Wębrzeznie do 
1979 tj-do czpBu przejdci* na emerytur^.
Sp. Wł.Ciupak z żoną Stanisławą miał 6 dzieci wtym:

1.Jan  Ciupak- °aworze gospodrastwo rolne.
2. 2dward
3. Bolesław
4 . Teresa
5 o Barbara

Pozostali członkowie rodzin" ‘ ’--  ' '' ii brali udziału.-

8 r,-loo Toruri
ul.Krasińskiego 65 m 11.
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-A.Dejewskiego s.Józefa i °aniny u r .2o .o4 .24 -żołnierza 

konspiracji 194o-45 ("Bota" i ZWZ-AK") obwód wąbrzeski 
Pomorski Okręg AK. a dot. pp. Brunona Grajkowskiego 
s Anastazji-b, żołnierza "Bótay" oraz ZWZ-AK 1 9 4 o t 4 5  
Placówka Dębowa Łika ob^ód wąbrzeski (ojciec był żoł­

nierzem armii niemieckiej 1919 i . ) .

L. Grajkówski ^runon £ Anastazjii (ojciec nie znany).
2. ur- 1919- Dębowa Ł fckp
3. zapoci matki: pracownica fizyczna.
4 . ww nie żyje- w 1945* po wejściu armii rosyjs .iej-zabrany

przez żołnierzy rosyjskich- zaginął<,
On sam był prac. fizycznym,pod na cisKiem Niemców 
przyjął I I I  grupę Nar .Niemieckie j ,był żołnie rrzer 
Wehrmachtu.Zginął v, styczniu 1 9 4 5 *  w Debcvej 
Łące jako b.żołnierz Wehrmachtu.

45 wykształcenie ,podstawowe.

6. służba wojskowa: W Wosjku Polskim' nie służył..Był w szeregach 
"Strzelca" do wybuchu II  wojny światowej. Czuł się Polakiem. 
Jako żołnierz Wehrnu chtu- był przydatny dla kijonspirac ji 
gdyż jako lekko ranny był urlopowany i wykorzystywany 
przez konspirację.Dogtawca 2- krotny krótkiej broni rdsyjsk, 
(nagan i TT).
Z u awgi na zasługi dla konspiracji w styczniu 1945 nie 
ukrył się i zadenuncjowany- zginął.

7. nastatniem okupacji ww pracował u Niemca Hilemejera.
Chyba od koniec lutego 194or-zwerbowałem go do "Boty"
tj.organizacji konspiracyjnej na tym terenie w tym czasie- 
zaprzysięgając go pod pseudonimem "Pr it z " .
Posiadając I I I  grupę nar I-niemieckiej- był wykorzystywany 
w łączności, a będąc żołnierzem Wehrmachtu na wschodzie- 
w przyjazdach urlopowych,2. x dostarczył krótką bron 
rosyjską dla celów konspiracji.Był ranny w rękę,był urlopowa­
ny i szkolony dla celów cywilnych.
Był pewny uznania swych zasług dla P lski i P lski Walczącej. 
P° wejściu Bcsjan-na skutek denuncjacji,zosta2 ujęty przez 
■Rosjan i stracony.
Raidzina ww składała się z 3~ch osob.WW był kawalerem,brat 
B0man Kowalkowski żyje w Grudziądzu.Rodzina nie brała udziału 
w konspiracji.

W hsosie tych dni- fakt likwidacji 11 żołnierzy niemieckich 
przez Rosjan i ww przez zołnpirzy rosyjs -ich na terenie psi­
nie zależał od woli AK.- ' 'K i

SporizącMSd:.^ ,
AJL-fr ed -Oe j ew ak i 
67-loo Toruń

O^oba nieżyjąca,
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Osoba nieżyjąca.
/ /

^ ę l a c j ą _

dot. sp.Kopeć Władysława żołnierza Aimii krajowej Placówka 
w Dębowej Łące obwód wąbrzeski Pomorski Okręg AKa

ł .  K^peć Władysław s Ignacego i Michaliny

2. ur. 4.o9.19o9 r w “ eziorki pov. Grójec k.Warszawy
3. zgon: 16 .o4. 1967r _D-Ł'Łka dest tam na cmentarzu.
4. wykształcenie zawodowe (piekarz)
5. zawód piekarz: -,928-1957r.
6. okupacja: praca przymusowa u Niemca Leipa P .(piekar .)

od 15.o5.1:>4o - 1945r. (czeladnik piekraski)
7. po wojnig: małe godp. rclne w D.Łące tj.przejęty po Niemcu.
8. sł.wojskowa: org. "Strzelec" i wg, posiadanych danych:ucz. 

wojny -t939r. Brak danych wojsk-wystąpiłem o informacje
do GA W. Warszawa 2 7 .o 6 .95 r .

9„ Rodzina ww:
a) żona sp. Wł.Kopcia—beokedia z d.Gr a’cov ska -żyje 

brat ww K.Kopeć-zabrany przez NKWD w 1 '45-nir'żyje. 
siostra ww-Stsnisława z rń. Dąbrów ska- Włbr z ezno 

tanina- z m. Rogozinska-^ałki 
" Lucyna * zm. ^adzinska. -//rocki

Genowefa -zni. - -^rudziąadz
córka Alicja- gosp. rolne. zm.Gniewkówska.
" ^renP ~ ZE* Rogowska - Rynsk

Syn Ryszard-D.LŁks - gosp. rolne
Rodzina nie posiada danych szczegółowych co do eł.wojskowej 

ww czy w konspiracji (utajone od zarania).
Udzieliła wszelkich możliwych danych b.che tnie i ze zrozu­
mieniem.
wvi został zaprzysiężony do Armii Krajowej przez A .Szcze­
pańskiego ps."ADAM"-(którego zaprzysięgłem osobiscie w maju 
1942) w lokalu pracy u Niemca Leipa.w D1.'Łące.
Sp.W.Kopeć był wyszkolony wojskowo (strzelec" i WP.) 
był człowiekiem rozważnym i sumienriyni-do^ry-patriota i P^lak, 
Jako zca dcy drużyny a następnie plutonu 1 ("jedynki") 0 
był przygotowany do walki z okupantem -zadania s^e wykony­
wał spokojnie i pewnie.Od pazdz. 1944r przejął d-dztwo 
1 drużyny i pełnił zcstwo dcy 1 plutonu.
Był w gotowości hojovej w oddziele cperac. do pomocy 
W-^ie i '‘Burzy" oó do stycznia 1945r.tj. wkroczenia AR.

Dobry Polak i patriota,pełen gotowości do poświęceń 
dla Ojczyzny.-

Zał.l*
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Placówka Dębowa Ł^ka Ąh
°bwód_w^brzęski _

Relacja dot.osoby 
nież^/j^cej^.________

Relacja dot. ®p. Ireny Kozłowskiej c 
Piotra i Zofii z d.Gorczynska-żołnieiza konspiracji 
Placówki Dobowa -ŁŁka ,obv,ód wąbrzeski,Pomorski 
Okręg AK.

1. Kozłowska Irena c.Piotra i Zofii z domu Gorczynska(z męża
^astner)

2. ui-lo.o3. 1525 r -Dębows -Ł^ka.
3. do wybuchu II wojny światowej przy rodzinie-na gosp.rodzin­

nym ca 1 3  ha Dębowa ŁxkP.ri czasie okupacji prac. f i z .  u 
Niemca KUhna,po wojnie praca na własnym gosp.w hurkocienie 
i„Niedźwiedziu.

5. Z on w 1965-leży na cmentarzu w Niedziwiedziu .(6 km.od Wąb- 
rzezna .) .
Mąż nie żyje-Troje dzieci,córka Urszula zam. w Wąbrzeznie 
ul.Pod Młynkiem 5.

6. służba wojskowa:
- "Bota"-obyód wąbrzeski ,w Dębowej Łące.

o 4-4(D dood.41 r . — (rucb oporu)
- ZWZ-AK—0 4 .194 1 r ool. 194-51.łączniczka .przygotowana

do służby sanitarnej.
7. w czasie okupacji rodzinę Koułows :ich wysiedlono z własnego 

rodzinnego gosp.ki/w zaprzysiężona została przeze mnie osobis- 
cie w warunkach konsp.do ruchu oporu "Rota11 pod ps ."Ika"
z przeznaczeniem do sł.łączności i sanitarnej.
©d kwietnia 1941i -do ol.1945r zaprzysiężona do służby wojsk, 
w szeregach ZWZ-AK a zadaniem jak w ruchu oporu.
S?br?nP do pracy przymusowej do Niemca Klihna (SS mann)-była 
ze mną w kontakcie stałym (też łącznosc z bratem Tadeuszem 
Komendantem ZwZyAK. w miejscu).
Pracowała u niemc§ Kuhna jako prac. fizyczna-v odległości 
ca do 1 km.odemnie.
Przeszkolona do sł. sanitarnej.
-̂ yła w gotovosci bojowej do oddziału operac.przygotowywanego 
na pomoc warszawie w sierpniu 1944 ^akcja odwołana) i"JBurzy" 
-aż do ^kroczenia oddziałów Armii ^adziec iej„

W 1945 była Komendantką ZW.Harcer stwa Pol sk iego, drużyny 
dziewczęcej w Dębovej Łące. P0 wyjściu zamąż za sp .^aFtnera 

prowadziła rodzinnie gosp. w m Kurkocin i ^iedzwiedz^
Jak już podano- spoczywa wiecznie na cmentarzu w Niedziiedziu 

od 1965 r.
Była pełna oddania w służbie dla Ojczyzny.

Dodaję iż w konspiracji działali Jej bracie: ww sp.T.Kozłowski 
K mendant Placówki ■» Rejonu ZWZ-AK ,J .K  złowski t». żołnierz 
l°Plutonu A K .( " jedynki") żarnieszkującyw Legnicy, 
myjąca siostra Anielg Kozłowska z Męża Hadałowa-prac. f i z .  
w czasie okupacji v Książkach i udziału w KonsP. nie brała. 
Córka sp. I . ^ a stner-mie szka w wąbrzeznie Młynkiem 5.
(prosiłem ją o zdjęcia metki). '

Alfred 
87-100 Top 
ul .i^rasinsk:
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Plac6wka Dębowa Ł^ka. 

_Osgba_ Hiażyjąca. __

RELACJĄ

Dot. z?. Kozłowskiego uana s.Piotra i Zofii 
żołnierza konspiracji Placówka Dębowa Łxka 
obwód wąbrzeski,Pomorski Okręg AK. ps "Strzelec"

1 . . Kozłowski Jan s Piotra i Zofii z d.Gorczyńska.

2. ur . Dorez USA. 8 . 0 6 . 1918

3 . zawód rodziców: rolnicy gosp. rodzinne 1 3  ha.Dębowa Ł*ka
woj. toruńskie.

4 . WW J śKozłowski żyje ,mieszka w Legnicy .Stan zdrowia ciężki,
^ikacji i relacji, (obawa przed odpowiedzialnością

Posiadam °ego 0 świadczenie dot. służby w konspiracji-§le 
czynił to z dużymi operami w 1 976r.

5. wykształcenie: Szkoła Podstawowa .
6 . rolnik ,budowlaniec.Ka emeryturze.Mieszka w Legnicy-nie weryfikując 

kombatanctwa.

7. służba wojskowa" w Wojsku Polskim nie służył,Kie brał udziału 
w kamp. wrześniowej 1939r.^ył członkiem organizacji "Stizelec" 
do l .o 9 .1 93 9r .  W 1943 r został zaprzysiężony przez swojego brata 
xadeusza (Koemndant Placówki)do Armii Krajowej wchodząc w skład 
1  plutonu Ak.(byłem dowcdcą 1 Plautonu od l .lo .1944r )
Był precownikiem f i z .  u Szefa SS-Allgemeine P.-^eincke stąd Jego 
działalność informacyjna była ważna tak jak i dto. szefa SA.E. 
Kellera mieszkającego naprzeciwko.
R l a ^ego była b. pożyteczna dla wywiadu wewnętrznego.
WW pochodził z licznej rodziny 8 osobowej.Brat ww Czesław żoł­
nierz 63 pp. był w niewoli w niemczech.(wróił po wojniej.
Siostra Irena ps "IKAn-była zaprzysiężona i przygotowywana do 
służby sanitarnej oddziału operac. 1944r. (nie żyje).

WW był synem sasiada P . i  Z.Kozłowskich z którymi żyliśmy 
w sąsiedzkiej zgodzie wsrod licznej ludności niemieckiej.
Dane przekazuję w oparciu o ^świadczenie ww J.Kozłowskiego oraz 
własnych rozeznan i faktów.

Aktualnie stan “ ego 7.rlrnvii» i nip-żlci -i uTirraflfl O SOb
drugich (wg.posiadanych

87-S.oo lorun JP
ul.Krasińskiego 65 m 11.
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___ Relacja______   ̂̂
Dot. osoby nieżyjącej,żołnierza konspiracji 
Placówki Dębowa Ł cka Obvód wąbrzeski, Insp.AK 
urudziąadz śp. Bóżanski Zygmunt

Placówka Dębowa -Ł^ka Obwód wąbrzeski.

1 . . Sp. Różański Zygmunt s.

2. Data urodzenia: m. Gulub- Dobrzyń .
3. ^awód- slusarz-Kowsl. (własny Warsztat • mśDębowa Łęka)

4. Nie żyje.W dn. 2 .o2 .1945  zabrany przez NKWD z domu-nie wrócił 
z terenu b.ZSRR.

5. ykształcenie podstawowei zarodowe.( slusarz-koval)

° Do wybuchu I I  wojny światowej - m. sołtys.-^rowadziił Warsztat 
kowalski i slusaiski-vV cza&ie okupacji przyjął eingedeutsch 
listę -co pozwoliło Mu dalej warsztat prowadzić.
Rodzina składała się z 6 osob wtym 4 dzieci.Syn ^nedykt  
był członkiem ZHP~ do l .o 9 .1 93 9 i .

7. W vi°jsku nie służył. Werbowany do "ROTA" przez sp.L. omigrowskiegt 
je sienią 1939r ps. "BOR"-od marca 1942u w AK.
Powierzony Mu funkcję risznikarza (warsztat slusarski i kowalski] 
naprawiał i uzupełniam nalezioną broń.U niego karsztat był 
miejscem kontaktowym z obozem jenców(u niego pracowa’ Anglik- 
jeniec wojenny LEN.)B ł dużą pomocą w sprawach uzbrojenia 

dla zcy Kom^Placówki sp. L. Smigrowskiego (MIś"Gruby Miś") 
jak i m. sabotażu (maszyny mleczarskie-awarie).
Przyjął niemiecką listę narodowości niemieckiej-pozwoliło to 
utrzymać ^warsztat i służyć na rzecz PPP.
Szczery P lak i zawsze gotowy do działań na rzecz Polski Wa- 
czącej-prosty człowiek, sumienny w działaniu.
Zabrany przez NKWD w lutym 1945-denuncjacja,ze ZSRR już nie

wr^Cj-ł.^ Dębowej ł^ce żyje syn ^enedykt z którym kontakto­
wałem Się.
WW sp. Z.Różański w 1944 oddał wiele zagług w przygotowaniach 
oddziału na rzecz powstania warszawskiego i "Burzy") .
Brakujące dane esobowe- będą uzupełnione.-

Sporządziły ]

Alfred D e jb wis ki 
87-loo Toruń
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O soba bieżyjaca.

/

BELA CJA

A < 2

A. Dejewskiego zair;. '-̂ orun ul .k^a sin skiego 65 m 11. 
żołnierza konspiracji i służby w ZWZ-AK 1941-45 
ps. "Ered" Ered—II"  ob^ód ^ b r z e s k i  Pomorski Okręg A,

v)Oj. toruńskie.Placówka Dębowa ii^ka,

1.
2 .
3.
4.
5.

Szczepański Toras^ s Jana i ^atarzj^ny z d. Czarnecka 
urodzony: 29 .111  ,1916 r i‘I. Antonówka woj lubelskie 

zgon: 3 .1o . 19731.- Szklarska Poręba, 
wykształcenie średnie ogolnokształcące. 1936 r.

Rodzina ww prowadziło gosp. rolne k. ,-ąbrzezna ( Stanisłgiwki) 
do 1.o9.1 39r. W W był uczniem G-imn. Ogólnokształcącego, 

w służbiewojskowej-przy rodzinie.takz e

6. służba wojskowa: Podoficer —Plutonowy piechoty. ^czestnik
karp. wr ze smc ^ej 19*59r w sKiaazie 03 pp. dca drużyny

ozbity-krotko w niewoli nieirieckie j , zwolnionyPod Minera 
do domu.
,i gierpniu ^942* zaprzysiężony przez "ADftKA" (E # Szczepański) 
w warunkach konspiracyjnych *-do służby w Arr.ii krajowej 

ps." ,viąz" ja strzą b 4’ z pr zeznaczeniem nc Dcę 2-e j drużyny 
1 pluctnu Aiv.do Planu "Burzy".
Przeprowadził rozeznanie uzbrojenia wsrcd II*er.ców cywilnych 

(dla potrzeb "Surzy1)nawiąz-ał kontakty z obozem jeńców angiels­
ki chxSi w Jarantoviicach (zdjęcia w"aktach Archiwum Ax. Toruń)
Był jednym z niewielu wyszkolonych wojskowo podoficer ów—b.
potr:
Gkre

;bnych w Axv„ 
służby we jslcowe j: (wojenny)

* E b * V

• O j . J j C . O > • > .
V 0 8 . 42-0 1 . 1 3 4 5 1 .

•x-

’ s x e o a u c r.; c 3 i w w pracować 
ń-ciu i.r 1

/.v cz
w Stanisławkach.Po we 
w i'i0„ 1945-195 Ir z której wystąpi 
tek".e w Hurtowni Spożywczej .;ćHS. jako 
Zmarł 3 .1 0 .^9731 .

ako prac. liz^czn^ r o.lnict1,
ii  łowieckiej pełnił służbę

;^asrą prosi: 
.ierownik.

. j-racowai

q
Konspirac, 

zczepanski ps
1 9 — 45 pełnił służby ilii. ♦

•ii T/itt « xi r. W Plcowce D^bcw a
brat 

CS w o ,

r anciszei'

Lon&

ul.
dar.

War szacie
r i

zczepar.sKa zamieszkuje w 
też zai^eszluje syn sp. T.Szczep 
uałtanska 2 m 45-którzy byli feardzo 
eh informacyjnych.

u l . Scal ska
tor unskie .

4 m 15 
ar-. t̂go- ySaweł -j z czepar. 
Dorocni w ustalaniu

Tnma sz
v, zerowego

Szczepański poj 
Polaks

•sta^iłpo sobie parniec
soinierza 1

{n K d  a)4

zJjtwX
-3-Ó3 2 3
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W spom inając „Rotę”
A>

Śmierć pod gilotyna
Pięćdziesiąt lat temu, 20 stycz­

n ia  1942 r., zos ta ł wykonany 
w  Poznaniu w yrok śmierci przez 
z g ilo ty n o w a n ie  na trzech przy­
w ó d ca ch  grudziądzkie j „Roty” : 
TA D E U S ZU  KAUBEM, MICHALE 
K W IA T K O W S K IM  oraz MARKU 
STAŚKIE W IC ZU .

Rocznica ta skłania do wspom­
nień, zadum y i refleksji.

T e rro r, k tó ry  rozsza la ł się po 
z a ję c iu  G rudz iąd za  przez woj­
s k a  n ie m ie c k ie  w e w rześniu  
19 39  r., n ie  za łam a ł ducha pol­
s k ie g o  w  tym  m ieście . Już 
w  s ty c z n iu  1940 r. m łody, bo za­
le d w ie  18 la t liczą cy student ro­
d e m  z B ydgoszczy, TADEUSZ 
K A U B E , zak łada  nie legalną o r­
g a n iz a c ję  do w a lk i z okupantem 
n a d a ją c  je j sym bo liczn ą  nazwę 
„R O T A ” .

Zebrania organizacyjne odby­
wały się w piwnicy domu, w któ­
rym zam ieszkiwali Kaubowie, 
przy ul. Groblowej 22, nad W is łą  
a także na Górze Zam kow ej. 
Walka z okupantem prowadzona 
przez „Rotę” miała mieć charak­
ter różnorodny. Planowano akcje 
sabotażowe, w ramach których 
zamierzano wykolejać wojskowe 
transporty, niszczyć dw orce 
i gmachy publiczne, przecinać 
przewody te le foniczne. W  ra­
mach działalności propagando­
wej zamierzano drukować ulotki 
antyhitlerowskie i biuletyny infor­
macyjne zawierające wiadomości 
uzyskane z nasłuchów radiowych 
rozgłośni angielskich i francus­
kich. Zapadła również decyzja 
prowadzenia ewidencji najgroź­
niejszych re ichsdeutschów  
i volksdeutschów.

Z a p a ł i entuzjazm  Kaubegc 
d a ły  w prost im ponujące wyniki 
W kró tce  „Rota" liczyła 20 człon 
ków , a następnie zostały zawiąza 
ne je j komórki w  BydgoszczyLTo 
ru n iu . BrodnicyTChojnicach. C h e ł. 
m nie, Tczewie i w u jowym Mieście 
Lubaw skim  j StrukturaoTganizaćj 
odpow iadała  klasycznym wzorom 
organ izacji konspiracyjnej, opartej 
na system ie trójkowym. Całością 
k ie ro w a ła  R ada Okręgowa, na 
czele  której sta ł sam założyciel -  
T adeusz Kaube.

Działalność „Roty” niestety 
f  trwała zaledwie 5 miesięcy i w za­

sadzie me wyszła poza ramy prac 
przygotowawczych. Organizacja 
została rozszyfrowana przez 
wtyczkę gestapo w „Rocie” , byłe­
go podoficera WP ALFONSA LI­
POWSKIEGO. Zdrajca, wykorzy­
stując zaufanie Kaubego i jego 
najbliższych współpracowników, 
wszedł do kierownictwa organiza­
cji. W oparciu o jego informacje 
gestapo dokonało pierwszych 
aresztowań 1 czerwca. W śród 
aresztowanych znajdował się TA­
DEUSZ KAUBE. Dalsze areszto­

wania ciągnęły się do 29 czerwca 
i w sumie objęły 49 osób. Areszto­
wani zostali osadzeni we więzie­
niach w Grudziądzu, Koronowie, 
Fordonie i Sztumie. Wśród nich 
było 6 kobiet.

Po nieludzkim śledztwie, dnia 
9 września 1941 r. przed berliń­
skim Sądem W ojennym Rzeszy 
na sesji wyjazdowej w Grudzią­
dzu, rozpoczął się proces pokazo­
wy „Roty” , który trwał 9 dni. O wy­
sokiej randze tego wydarzenia 
świadczył fakt, że sądowi prze­
w odniczył adm irał BASTIAN 
w otoczeniu 4 generałów. Oskar­
żał płk SCHRANK. Wyrok ogło­
szono 17 września. Był on bardzo 
surowy. Na karę śmierci zostali 
skazani TADEUSZ KAUBE, MI­
CHAŁ KWIATKOWSKI, MAREK 
STAŚKIEW ICZ i zaocznie JAN 
CYBULSKI, późniejszy żołnierz 
AK, dowódca oddziału partyzanc­
kiego na Polesiu, awansowany do 
stopnia podporucznika i odzna­
czony Krzyżem Walecznych. Inni 
oskarżeni w liczbie 45 otrzymali 
wyroki w granicach od 1 roku do 
15 lat w ięzienia. KAUBE, 
STAŚKIEWICZ i KWIATKOWSKI 
oddali swoje życie pod ostrzem gi­
lotyny w Poznaniu 20 stycznia 
1942 r.

Minęły lata, ale Grudziądz nie 
zapom nia ł o swoich BO HATE­
RACH. P rzypom ina ich ulica 
w mieście nosząca nazwę „Roty 
G rudziądzkie j” , przypom ina

Na zdjęciu: Tadeusz Kaube

Szkoła Podstawowa nr 6, której 
imię TADEUSZA KAUBEGO na­
dano 12 maja 1969 r., przypomi­
nają szczep harcerski im. „Roty 
Grudziądzkiej” w Szkole Podsta­
wowej nr 18 oraz dwie drużyny 
harcerskie im. TADEUSZA KAU­
BEGO (SP nr 9 i SP nr 17). Warto 
przy okazji przypom nieć, że 
w Bydgoszczy m ieszka jedna 
z członkiń „Roty” , a m ianowicie 
pani M AŁG O RZATA O ŁO SZE- 
WSKA (obecnie K ISS-ORSKA). 
Do organizacji w p row adził ją  
w spom niany M ICHAŁ KW IAT­
KOWSKI. Gestapo aresztowało ją  
22 czerwca 1940 r. Skazana na 2 
i pó! roku więzienia wyrok odbyła 
w więzieniu przy ul. Budkiewicza 
(S ikorskiego) w G rudziądzu. 
W aktach sprawy figuruje pod nu- * 
merem 24. t

W ŁADYSŁAW  E 
AN D R U SIKIEW IO  i
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Dejewski Alfred

87-1°° Terun_ ___ __ Fundacja Archiwum Armii Krajowej ^  ^

w TOBUETU

Toruń dn. 11.o9.95a:

Dot.organizacji konsp.
'•'/BOTA" w Wąbrzeznie, W siad za pismem moim a 1995.o4.3o

z załączono,.tamże dokumentacją- przekazuję dod.aktualną 
obecnie dokuemntację dot. tej sprawy .
W spr v-c.ch konspiracji nP tym terenie (wąbrzeskie) podejmuję 
dod. kroki (są bardzo spóźnione-wiele osob nie żyje).

Władysław Andrusikiewicz w art. w " uazecie Pomorskiej" 
z 1 1 . I I ,  1993 pt."Smieic pod gilotyną"-podaje 7 miast 
w których zorganizowano komórki "Botąy"0
Brakuje tu Wąbrzezne-z^łaszcza że znajdują się na tym teręfrje 
konspiratorzy tej or nanizać j i .  (za i . świadczenia 2-eh 
z nich t j .A .De jewski i St.knap) .
Posiadałem jak i KotS.Knap-blaszane dowody Organizacyjne 
z numeracja i stopniami vojskovymi (zagubiłem M latach" 
pięćdziesiątych;.
Jeżli była ta organizacja w wym, 7 -ob^odach-dlaczego nie 
miało jej byc i w  Wąbrzeznie ? 

i Organiacja "Bota" w*194o była w większosci rozbita przez 
Gestapo,a ponadto klęska Francji także podziałała na 
marazm organizacyjny.

W większosci skład "Boty" został wchłnŁęty prze z ZWZ.AK. 
obwód wąbrzeski.
J?k mi v;iadomosi2: (Z rozmów organizacyjnych) oiganizacj^
"BOTA" była odpryskiem z Grudziądza, skąd przeniknęła°na 
teren wąbrzeski . t
Sprawa ta była przedmiotem omówień z sp. -^rof. W. Wesołowskim 
(■‘•'lacował w 194o r w Dębowej 2iace w adm. niemieckiej ) 
i sp. por.Koźlikowskim adnosnie wchłonięcia tej organizacji 
przez siatkę ZWZ-AK,(co wykonano).

Organizatorem spotkania z ww na terenie Dębowej Łąki 
byłem ja-a znałem prof. W. Wesołowskiego z Gimnazjum Hum. 
w Wąbrzeznie do l .o9 .1939x*
Dodaję iż sp.Tadeusz ł oz  owski -były kom.i organizator 
ZWZ-AK był zaprzysiężony do konspiracji w W brzeZnie.
(■“ elecja córki D.^arzecznej - w załączeniu).
°estem zdania że dla prawdy historycznej-należełoby 
uznać fakt istnienia tej organizacji "BOTA" w Wąbrzeznie 
co wta^fowczo potwierdzamy (A.De jewsi,S.Knap) »

. w . . .  ppm. jewski

1 . 0 świadczenie A . De jewsniego z 1995 . 0 4 .24- „ , '
2. » S.Knapa z 199^.0^.15 J T
3. " D. Zarzecznej z 2o .9 .1981 r-córki b Kom.ZWZ^AI
4 . 4sero at z G.Eomorskiej z 11 .11 .93  r

5. odpis pisma mojego do FAK°z 1995 .04.30
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Do i ev ski Alfrecl 

87-loo Toruń
.ozun dnie 4987 .11 .11 /

■ *' f/I;',_Tor u':, te l g216- o l .

Spreje: pro Łba o wydanie leg 

śdznak b . żołnicisy 
Por.:.01.ro gu AK,

zrze szenic k 'ai. łbeko—Poinor skie 
Cudział w TorniU 
klub II istoryeżny

G7” loo TOBbk 

leni dc ar k.^awacka

PrEedkładaK w sałączeniu relacje osobiste 
1:-. żołnierzy Pomorskiego Okręgu AK, 2 uprzejmy prośbą o 
wydanie ni legitymacji Odznak Żołnierzy P©sor skiego Ckr. 8U

/

^ o  ć X L

( / 1 , Kol.Alfred De jewski*-za. Toruń ul.Kr osińskiego 65 m 11* 
kr. Odznaki 42 (Ig .Krzyża A K ,19145

>4

2 .

4*

P rarc ic ze k  S zczep an sk i—zar:.  ̂31~928 koyja Huta 
Oentrui.: 3 .  m 94  ( M o k  I ł ) ,  " r  Odznaki 133*

( I g .  ^ r z y ż a  A K - 21472 ).

A leksander Wolak- san.. 02-42o Ryjewo 'wo3 . lilT-ląskie 

l!fr. °d z n e k i  134 ( l g .  k rzy ża  A K .2247o J

^o rzy  Werner - zam- 81-521 G dynia  -Orłowo u l .  

Spacerowa 8 9 . lir . udzn s ..i  1 37 .
( I g .  & r zy ż a  A K . 3 3 0 0 4 ) .

Odznaki żołnierzy.Poja,Okregu AK. już wykupiłem dla ww i  
oczekuję odbioru legytyinac j i  tych odznak,
Z uwagi"ha odległości Odznaki i  leg . wyślę lub przekażęJT"

plutonu 1 którego byłe® cowoaers. _ _
deą drużyny) .K o l .Werner był żołnierzem Pl.-cewki w Różu 
obwod r-~oiiizI:i (z tkóryrni \ społprr.r*''^*^ *-■ ^

rro i
;,':>rn.e:.i ^z x.-cor\ r ycpo .px cowo*vLic y ; .  
o podanie daty oubioru legytyria^ji.

^s ł .4  z fotografia! i .

1 . K o l . A . Dejcwzki  T un
2.

3.
4.

I!
tt

H

P.Szczepański- k.Huta 
A . Wolak -Ryjewo.
J , Werner -Gdynia-Orłowo.
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Dejewski .Alfred 
87-I00 Toruń

Toruń dnia "991 .o5 .  3

Hi

doc dr hab Elżbieta ZAkACKii

w TORUNIU

Tjjrzejmie informują że P<? stanowieniem 

Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z 2 3 .o 2 .1991. 

zostałem mianowany do w0 sjkQysSgo stopnie podporucznika.

Załączając kserokopią 3ktu mianowania .uprzejmie pro­

szą o doąączerie go do mojej dokuemntacji archiwalnej 

Klubu Historycznego -którego jestem członkiem.

Nadmieniam iż mianowanie to jest pewną rokompensatą 

z z represyjne uniemożliwienie mi uzyskania promocji o fi­

cerskiej w Oficerskiej Szkole łączności 1945-46 ze wag1 r4~ 

dów politycznych .(represja 3? moją wojenną* służbą dla 

Niepodległej Polski w szeregach ZWIS- AK.)

Dodaj- iż v.: roku 1946 usunięto z b .O fio . Szkoły Łączności 

wszystkich podchorążychfb . żołnierzy AK (element politycz­

nie niepewny) -rozwążąc nas po różny cii jednostkach w 

Polsce.byliśmy pod nadzorem wiertSs wojskowych. 

ł xczą wyrazy szacunku i p a ż/tLia.-

Zał. 1 .
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Dejewski Alfred 

87-loo Toruń

Toruń dn. 1994. o9
i

Fundacja

Archiwum Pomorskie 

Armii Krajowej 

w TORUKIU

Wracam si§ z uprzejmą prośbą o wydanie 

mi Oświadczenia dot. mojej wojennej służby w szeregach 

Z W Z- AK.w okresie okupacji niemieckiej na terenie obwodu 

wąbrzeskiego Insp. Grudziądz.

Okres służby: o4c 1941 do 17 .ol. I945r.

Na okres służby konsp. w „zeregach "ROTY"- nie pośiadam 

żadnych dokumentów (okres: ? . o2, 194o do 0 4 . 1941r)a 

Odznakę ROTY -zagubiłem w 1956r przy przeprowadzce do 

Torunia (vid« książka u. Imiona zbrodni" strona 179 .Znak 

tożsamosci w formie naramiennika wojsk.Miałem Numer 12 lub 22 

Nie jestem pewien)* xeczka osobista w AP.AK. Torun.- 

Proszę o pczyzwtne załatwienie sprawy^.<=•

_Zał§czników>j>

1, ksero pisma b.ZW.ZBOWID
z 6 . 0 7 . 1 9 8 1  (-̂ r T 00aszo»skiy '

2 e k BroWyciągu asw. Weryfikacyjne 
w&lz Ak. Dondyn z ?5.maja 1978*.

3. ksero ^świadczenia swiadka^p. A.Głó czewskiegft
z 8 .12*1981 (nie żyje.Posiada weryfik.AK.Londyn)

4. uswi^dczenie kpero-żołnierza AK.Placówki ps. "Adan"
D. Ł„ka zaprzysiężonego osobiscie w d n .1 5 .o 5 . 19421

5. ^s.^swiadczenia żołnierza Placówki Ak.D.Ł^ka zaprzysiężo* 
nego przezemnie w d n .12•o 3 .1944 ps. "W isła".

6 . Ks. oświadczenia świadka żołnierzy Placówki AK.D.ł^ka 
brata K mendanta Placówki T.Kozłowskiego-zaprzysiężonefeo 
ww komefidanta AK. dn. 16 .maja 1943r. ps."Strzelaj".

7. ks. leg. kizyża nK. A.Dejewski -aktualnie Toruń,
8 . “asw. wojsk. dot. służby wojsk, od 15 .o4* 45- 19 .o2, 

1948r.
9. ks. pisma CAW z 3o.o4.199or odnosnie daty„zwolnienie 

mnie z b. Ofic. Szk.Łączności (zwolniono szystkich AK).
10. k se*o p ipma do doc. dr. E .Zawackiej z 3.o5 .1991 

dot. mianowania do st.pporucznika WP.
1 1 . kopia pisma i mojej Ralacji z 15 .o 2 . 1994. (oryginał 

dr . T .J aszowsk i) .
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Dejewski Alfred Toruń dn. 1994. 1 1 . 17 L
i “ ło  dn 7

87-loo Toruń

Archiwum Armii Krajowej

w_TOEUĘIU______

Klub Hjstóryczny

W slad zp moją Relacją ogolną z 15.o2.94r 
oraz 1 3 .o9 . 9 4  -przesyłam ^ załączeniu dalszą dokumentację 
dot. konspiracji w obwodzie wąbrzeskim.
■^dmieniam iż przygotowuję dalsze ^alecje konspiratorów z tamt. 

terenu-sądz^ że około lo-15 Relacji jeszcze przygotuję.
( gpotk Hem się też z odmową składania Relacji) .
WŁdniu~dzisiejszym przygotowałem ^elacje:

1. Pośmiertną- Do. pp.Tadeusza Kozłowskiego b .K0mendanta :Roty"
jak również ZWZ-AK z m.Dębowa Łęka obwodu 
wąbrzeskiego.

2 . Pośmiertną- Dot. sp. Ludwika Smigrowskiego Zcy w» Komendanta
"ROty i ZWZ-AK.. jw .

3t -^elację odnoszącą się do. Kol .Kazimier za Lewandowskiego
z Wąbrzezna-współpracującego ściśle z sp„ /
" ZUCHEM"DRUCHEM" (sp . H.Zaręmbski z Wąbrzezna) 
Żołnierz Placówki AK. w Wąbrzeźnie.

Zał czam także: a) Rotę Przysięgi ZWZ.
b; " " Armii Krajowej.

Podaję jednocześnie odnośnie "ROTY":
Organizacja "ROTA" była adłamem„grudziądzkiej "ROTY"
(mocno przetrzebionej przez estapo).
P0 przysiędze i krótkim przeszkoleniu ( zakresu broni, 

w3?wiadu,małego sanota^u)-otrzyr ałem znak tożdamosci "ROTY" 
w fermie naramennika wojskowego ,z jednej strony zielony, 
na drugiej strony były oznaczone:numer obwodu i stopień wojsk.

Dla uproszczenia stopień wojsk, -był wyryty na zielonej 
stronie znaku tożsąmosci. /f

Znak ten wielkości: długość ca 4 6m.szerokosó 5-6 mm.miałem 
do czasu przeprowadzki do Torunia z Ziem Zachodnich (zgubi-

łeffi' Pc|?IaSn^liw%§gifg^ ^ 8 8 S iupfe%-Pfł9źa K0le£a Knap Stan i g- 
ław żołnierz "ROTY^ i Armii Krajowej obv,ód wąbrzeski (Relacja 

aktach Archiwum).
^Dodaję iż w sprawie tego Znaku 'tożsamości pisze także Tadeusz 
Kutp w książce "Imiona Zbrodni" -strona
Ciekawe czy znalztby sią taki znak do Archi^um-^'3kali Grudzi^da 

i na innym terenie ?? x'C'*--'7
Załączniki:. . p l i k . . ppor .-xaz*fA^fr W "l)e  jewski

li Relacja dot. s p . T . Kozłowskiego 
z dokum.pomocniczą 

2 i Relacja dot. sp.L.Śmigrowskiego 
z dokue-m.pomocniczą 

3 /  ^elacja osobista K.Lewandowskiego 
0 Wąbizezna z l o . X I . 1994.

4.v' ksrokopiP Tekstu Przysięgi ZWZ i Armii Krajowej
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Dejewski Alfred 
87-loo Toruń

Toruń dn. 1995 .o4. 4

_ _ _ _ _ _ _  —  lani doc dr hab.Elżebita ^awacka

przewodnicząca Ilady Fundacji 
Archiwum Armii krajowej

1 awiązując do rozmowy z 3 . 0 4. 95  uprzejmie 
informuję iż do tamt. Archiwum AK. przekazałem już niektóre 

ealacje osobiste niektórych żołnierzy konspiracji pomorskiej 
(osób żyjących,nieżyjących) .W opracowywaniu są.dalsze dot. Placów­
ki Dębowa ł^ka o b w ó d  wąbrzeski.

^elacje już złożone z Placówki p .Ł 11'ka
1. Sp. Kozłowski ^adeusz b.K-dant Placówki D.łftka-pismo z 11.17.9-
2. " Smigrowski Ludwik o.zca jw. (^oz. 1. i 2 -pośmiertnie)
3. Eol.Dejewski Alfreed- rlacówka D.łftka-pismo z 1987 .11 .11 .
4. " Szczepański Franciszek- jw. jw. Nowa Huta.
5. " Wolak Aleksander - " " Ryjewo w 0 j . e l b l o

Wszyscy posiadają ^rzyż^AK0 Żołnierz^ z poz. 3 ,4,5-posiadają 
Odznaki Żołnierzy AK.Okręgu Pomorskiego.
M9m w opracowaniu dalsze Relacje żołnierzy Placówki D.Łęka.

x‘elac.ie już złożone z Plgcówki-obwodu wabrzęzskiego. (Wąbrzezno)
1 Sp.  ^aręmbski aenryk- l-.-dant Placówki i w składzie dództwa

obwodu, -pośmiertna.(w załączeniu)
2. K^l. Knap Stanisław -Placówka Wąbrzezno—Zam St.Dzierzgoń,

Vide moje pismo z 0 .o2'.1994r.
3. Kol. Lewandowski ^azimierz-Placówka Wąbrzezno.

Vide moje pismo 1994 .11 .lo.

Dowódcy Obwodu wąbrzeskiego: (K r . "Wąwóz") Insp. ^rudziądz:
-por Chełmicki ps Aledeusz"-
- " Dutkiewicz — ps"Grad"
- " Kudliński - ps "Bogusław" Bohdan" Karol" ( w POZ"Smug") 

Skład dowodzta obwodu wąbrzeskiego przyjąłem z podania dr.T
ja szov skiego z 1978r . ( posiadamw aktach własnych).

W przygotowywanych -Kela c jPch Placówki D.Iftka jest także dla 
śp. Kozłowskiej Ireny ps "łka" -przewidywana do sł. sanitarnej 
(zaprzysiężony przeze mnie—osobiscie). dnalazłem także b. 
akuszerkę z Elgiszewa -ptzewidzigną na dowodcę grupy sanitarnej 
w "Burzy2. ( szezcegoły w Relacji) .

Z terenu Placówki Wąbrzezno-ustalono dalszych żołnierzy-któtych 
miejsce pobytu są nieznane (prawdopodobnie nie żyją).
1. .Marków ski Albin- Wąbrzezno
2. * Kaikowski Zygfryd -"
3. "m kopczyk Stanigław -Myśliwiec k. Wąbrzezna
4. "  ̂erkiewicz Franciszek- WałycJa k.Wąbrzezna
WW poz .^1-4 byli zaprzysiężeni przez S,Knapa 8raz K.^ewandowskie- 

go.(JUlacje w aktach,, „- u ’ <
v Opóźnienia w opracowywaniu Aelacji wynikają z powa^iego 

pogorszenia stanu zdrowia (^pracja,krwawienia z jelit  i t p . ) .

^ałącznik . . . .  _ $ejq>s
A‘elacja dot. spj^ar embskiego H. c 
z fotografią. /
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Dejewski Alfred 
87-loo Toruń

Fundacja
Archiwum Pomorskie Armii krajowej 

87-loo Toruń

U l .W .uarbary 2 .

Wracam się z uprzejmą prośbą o korektę zaświadczenie 
Kr. 159 z 3o .ol .95  dot. mojego udziału w słu bie ZWZ-AK. o4.41 - 
17 .ol.1945i na terenie obwodu wąbrzeskiego (^ryotonm "Wąwóz")
In Bp. Grudziądz (Kryptonim"Warszatat"9

Potwierdzenie mojej dział ;Inosci konspiracyjnej wynika z:  
s) ^aświadczenia Wrvf ikacyjnego AK.Londyn t:978r 

J  b) Potwierdzenia sp. A.Słówczewskiego oficera AK.
c; Oświadczenie żołnierza Pr . Szczepańskiego ps "Adam"-ww zaprzy

sieg^łem osobiście, 
d) ^świadczenia żołnierza Al.Wolaka ps "Wisła"-ww zaprzysiąuałem

osobiscie
WW posiadają Krzyż® AK. i Weryfikacje Londynskie .

Złożone Ealacje w tamt. Fundacji Archiwum:(dot. tej sprawy)

A. Dejewski- ps. Fred"Fred-II"-^ , i sffio moje z 11.11.1987 
J 2. A. Wolak - ps "Wisła"- Rela#pa -pismo moje do Fundacji

'ż d n . 1987 .11 .11 .  
vj 3 . F. Szczepański - ps"Adam"—«elacja osob.jw.

^ 4. Jo Weiner - ps "Zielony-" Placówka Róże obw. A,ypin

5, Kg-p. Lewandowski- ps "Jeleń"Jelcz ’!-Placówka Wąbrzezno
A,elacja z dn. 1994.X I .lo .  z uwagą że były mi zanyn punkt 
konatktowy ul.Kopernika 6 Wąbrzezno(lokal K.lewandcwskiego) 
podany mi przez 0.  aręmbskiego ps."Zuch"Druch".

6 . Et. Knap- ps "Stanisław"-Placóy;ka Wąbr zezno,Współdziałałem
z sp. H.Zaręmbskim w zorg.komórki wywiadu AK. na Spacji 
PKP. wąbrzezno „** a moją propozycję w w SśJ^hap został 
powołany na funkcję wywiadowcy na tej Ltacji PKP.

Dokumenty ww (punkt a-d) są podstawowymi dokuemntami potw. 
moj udział w służbie woj. ZWZ-AK.(poprzez Sp.W.Wesołowskiego 
i sp.por. Z.Koźlikowskiego w 194or-kontakt przez wwW.Weso­
łowskiego b-mojego Profesora z Gimn.Hum.Wąbrzezno który 

pracował w 194o w DąboveJ Łą.ce jakiś czas).
£odanie ilości złożonych Relacji wiąże się ze stwierdzeniem w 

aswiadczenia z 3o.ol.1955 :"Kie udało nam się odnaleźć 
"nazwiksa p.Alfreda -^ejewskiego w innych relacjach v naszym 
j-r chiwum.",

Oświadczenia i dokumenty dot. udziału w konsp.ZWZ-AK 
złożyłem wraę z wioskiem o Zaświadczenie Archiuwm.
Niektóre Eel^cje osobiste (, ol .Dejewski, Szczepański, Wolak, 
Werner) złożyłem do Fundacji już 11 .l l .1987r .  WW obok-posiadeja 
AVrzyże AK. i odznaki Żołnierzy AK.P m.O ręgu AK.

Aielacje P.Lewandowskiego I Knapa s^ pośrednimi potwierdzeniari- 
zas wszyscy dowodcy z tego terenu- nie żyją, (wkrptce nie 
b ‘ dą życ wszycy 'ołnierze konspiracji 77

Przedstawiając powyższe proszę uprzejmie o wydanie mi 
nowego ,uzupełnićneho zaświadczenia.

Serdecznie przepraszam,ale jet mnie b. ważny
dokuemnt

— sco^un dn . 1 9 9 5 . 0 4 . 6  ^

Y>
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Fundacja Aichiwum Armii krajowej ^

Toruń dn. 1995.o4.3o C tj,

w Toruniu

Przedkładam w załączeniu Oświadczenie dot. 
organizacji konsp."ROTAn - do wiadomości i wykorzystania.
Z całą stanowczością potwierdzam podane fakty.
Do tej organizacji zaprzysięgałem osbbiso^l w 194or :

śp. Irena K0złov. ska -ps " łka"-późnie j szy żołnierz ZWZ-AK. 
śp. ^runon Gr  ̂jkoVi ski -ps "Erie" - jak wyżej 

Nadmieniam iż Relację osobistą kol.St.Knapa " zam.St. Drzierzgoń 
82-45o woj elbląskie przekazałem do F . Archiwum AK.Toruń w 
Toruniu przy moim piśmie z 2 .0 2 .1 9941 .

ppor . r ez . A . De j ev. ski
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Dejewski Alfred 

87-loo Toruń

Toruń dn. 1995.o7.

Dot. materiałów konsp.
z obv;odu wąbrzeskiego. Fundacja Archiwum AL, 

w Toruniu

sp,
II

I!
t!
II

11
II

U

Przesyłam dalszą skromną partię materiałów

dot. konspiracji w obwodzie wąbrzeskim.Oddanie tych spraw 
spowodowane jest pogorszeniem stanu zdrowia (skierowanie 
do szpitala) .
Dal sze Relacje które (skrótowe z konieczności) załączam: 

Ciupak Władysław -ps. "Czarny"
Grajkowski j u n o n  - ps ."łr ic "  
kozłomska Irena - ps. "łka" 
kozłoiAski dan- ps. "Strzelec" 
kopeć Władysław - "Czad" ,
Obr emski Julian - ps. "Julian" Jul " .  'Zof 
Różański Zygmunt - ps. "Bór"
Szczepański T0masz - ps."Wiąz"Jastrząb" 

i niele więcej można bidzie uzyskać danych po tylu 
latach, (ww wszyscy pośmiertnie;.

Wykaz konspiratorów z 1945-46 przekazałem Fund. Archiwum 
przy moim piśmie z 1991.11.25 (dot. terenu D.Ł^ka wąbrzeskie

1 
2 .
3.
4.
5.
6 .

7.
8. 

ważam ze

a mianowicie

1.
(?CiechociBBk)

4.
5.
6. 
7.

sp. Obi%aąski Julian ps. "Fajka"
Pani Błażejewska Helena ps. "Łilja  1 
sp. Bliźniak Władysław sp. 11 Czajka"
^p. Przystalski Ignacy ps "Czarny"
“ astrzemski Wiktor ps ."Lis "  
śp. <Jastrzemski Czesław ps "Wilk"
«£p. Sowa Józef p s . "L o t " (? ) .

Przywódcą tej grupy był ww sp.Cbremski J.były żołnierz Ak. 
z okresu okupacji niemieckiej.
Organizacja ta działała pod nazwą:Iagaahrmia Krajową".
Pani Błażejewska H. żyje - mieszka w Ciechocinku

Odrębgą spra ą to przygotowanie (w czasie okupacji ) 
grupy P laków (przygotowanie listy) do mobilizacji na uzupeł­
nienie szeregów Ak.na okres powstania w-^a 1944 i "Burzy". 
Lista (kopia ) przechowywana do lat pięćdziesiątych n 
stała si^ nieczytelna izniszczona0 
Pamiącięwo podaję kilka nazwisk :

Wydro Aiar ia-ark^szerka-do sł. sanitarnej , tak samo Urszula 
R,żanska,kowalko ska Wł.Gregrowicz Józef z ^adowisk,Kozieł 
Eduard z gaworzą',kiwała Stanisław z 0 sieczka itp.
Wobec odtląpienia od wykonywania "Burzy"(aresztowania H-WD)
mobilizacja uzupełniająca - nie 
wana w utajnieniu

była wykonana i sprawa zacho-

0 dane dto§ł w o, j skorej sp.W.Kopecia-wystąpiłem z zapy­
taniem do CA W (nie/parnię tam dany 
Zał. plik.

rodzina także;.
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pro( ‘Cv*ck
Dejewski Alfred To am dn. 1994. o9. 13
87-loo Toruń

Doc dr. J&s&owski ^adeusz 
Archiwum Armii krajowej 

jr  Tor uniu'

"awiązując do listu  Pana z 3 1 .o 8 .9 4  uprzejmie 
podaję co następuje miarę możliwości)*
a) PrzystalSki "an  b ernarda i Antoniny z d Guttman ur.19o7. 

08.9  w Niedźwiedziu wo j. toruńskie.
Do 1992 zamieszkiwał‘w Wałyczu k . Wąbrzeźna ul. Korzyńskiego 
132 m 2 . Wyprowadził rię  do Torunia ul.Legionów 1^3 m 62*

Żona zamieszkująca aktualnie z ^w-Zapało^ska Anna córka 
Jana i  Stanisławy u. 1919.0 3 . 2o .

Jak wnika z danych e^id-. (kartoteki ww) ojciec ww 
ararajat Przystalgkiej Ahny z d.Zapołowskiej ma imię Jaa 

a nie Antoni. *-
Znałem "apałowskiego z Wąbr zezna- chyba portowca .kolairzi 

Krewni ww mieszkali przed I I  wojną światową także w Dębowej 
Łące (lapałowscy).

b) Sp.. por Kudliński Antoni s Jana i  ^atarzyny z d .  nessen 
urodzony 191lo .o3. lo.W  kolienia (poznanekie)-nie miał 
na Imię Stanisław-jak to podawał sp.inż T . aleski.
(sprawdzała* w dowodzie osobistym ww córki Jakubowskiej 
*>&zimierj-Stanisifcwy z d. Kudlinaka^
Aresztowany p rzeb ra ł  w obozie Stutthof następnie Bissingen 
-Niemcy. Pisywał Krtki z obozów.
Z nim przebywał w Stutthofis kolega (konspirator) Pateraki 
*kaa ic iexz ,jk tór;y wrócił z ob^au_JLnastępnie wyjechał db
Grudziądza. “ T = ^ ' — ' ----

( M ks. teleofnicznej są 2 panie Paterskie-czyżby żona 
i  córka ?) -.u ‘ . 2 -

W obozie Bissingen był z ww Kolega G-ołaszewski czy Gołębiew 
ki z J & s *a  TTeż nie powrocił z obozu,a poszukiwania go pr zez 

‘%'łżonEę^*z &lew- nie dały g a ik ó w . ,
faatka (żona por. Kudlińskiego) Stanisława z d.Waścinska 
^23 .4  .19.14*5 bvła niepokojona przez , słuabę bezp. po 
wktoczeniu Rosjan. > x ; - ... , v  /  ; t 

ZałączgE fotografie i inne materiały dot. sp. por. A .kud* 
lindciega -do wykorzystania*
Miał kontakty w lipno^akio *  POZ.itp .
Przy aresztowaniu sp. A .Kudlińskiego- była przypadkowo 
kobieta z lipno skiego. 

o ) , odnośnie por. sp’.JGłówczew skiego Alfonsa ps Ko ssak” Kaszub a" 
to ww był oficerem WP.-uczestnik kamp. 1959-por. dca 
kompanii w 67 pp.4  I®.
W obozie jencó^ spotkał płk.J.Pałubickiego przez któtego 
został zaangażowany do konspiracji.

Na przełomie 1941-42  (dokładnie dat nie parniętam-nie 
prowadzono kroniki)zjawił się na terenie wąbrzaskim 
interesująssię kadrą o fic . i podoficerską WP. itp .
Na rozkaz kom. T.^ozłowakiego-ubezpieczałem Jego przerzut 
na teren b r o d n ie ś ( jako znający teren).

Był jeszcze 2 krotnie-w 1944 przybył na nasze nezwanie 
(sprawy organizacyjne P I."B u rza " postępowania na wypadek 
wejścia Sowie tów itp)»gdyZ deęyzyLjnoŚC obwodu była

(w tym okresie-a sprav y "pilne) .
WW pp . A . lJłówćzew8Kiego spotkałem przypqdkowo na stacji 
PkPCw latach Pęcdziesiątych ) w Bydgoszczy,ale odmawiał 
rozmowyMna te tematy.

astępnie spotykliemy się w ramach działalnosci ZIW. 
BP. Konta kty te trwały do *'ego śmierci w I982r. Lęd-

Wniosek o mianowanie Go do st.kapitana w LWP- n ie uw^S
_____________________  ł i l n n n .
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d) w Wąbrzeznie spotkałem żołnierza konspiracji (w tym m-cu)
Lewandowskiego ^azimierza Plac Wolności 7-który ma złożyć 

*elację osobistą. Powoływał się na sp.H.Zaren&kiego.

e) przygotowuję listę  żołnierzy kon8p. z -Placówki D|bowa Łąka 
z tym że żyje t y ^ o  kilku-sprana bardzo, ęgóźniona.
Spróbuję uzyskaj fotografię Komendanta i ^ c y  Komendanta.
(trudno ustalię szczegóły a zwłaezcza daty itp ) .
Załączam także fotogiafię z lat 1942-43 z terenu brodnickiego 
na której jestem wiaz z łącznikiem "Adam"' (Szczepański Prane, 
-żyje w #• Hucie-złożył Belację osobistą)9gdzie w jedną z niedzi 
rozpoznawałi«ny teren dla potrzeb łąc&noi ci konspiracyjnej.

Materiały dot. sp. A .Kudlińskiego są do wykorzystania Arohiwua- 
ztym że zgodnie z prośbą córki ww 2 , Jakubowskiej-Kudlinskiej,mata*ii 
ły niepotrzebne-mają byc zwrócone.
Prosi o mpteriały historyczne dot* konspiracji z udziałem _ojęa.

&2E i£J£i£»  '  d r f

•  Bprawdzic w ^m dziądzu czy konspirator z najbliższego otoozen&a
Pah. ^aterski Kazimierz żyje w tyin mieście.W k«. telefon, figur u ji

2 fanie Paterskie może *to żona-i córka ?

•  sp. por. A^Kudliński przebywał w obozie kcnc. Stutthof iBisaingei 
proponuje awrocie się do Aj-chAnuia obozu Stutthof-e dokładne 
dane do t . przebywania ww w tym obozie,a  także do obozu Bisain-
gen o to samo. T <f'
< .dodaję iż sp. A .K udlins*i$  przebywa'jący w kolejnym obozie

foza Stuttńofem tj .w Be saingeu jak i jego ^olega Goła szewek i 
Gołębiewski ? )z  Iłlew- nie wrocilijs obozu ^essingen^.

•  rozpatrzyć możliwość zaproszenia córki b . Dcfe uarnizonu To­
runia ( styczen 1$4>  o4- 1344) sp. A .Kudlińskiego tj.^an i 
Jakubowskiej ^aziiniery aa planowe spotkanie Fundacji Archiwum 
WE. WW Wspomina b . mile fakty pomocy -po aresztowaniu ojca.
(przez osoby nieznane). r"r~~r ~~----- -

•  wystąpić o pośmiertne ^yróżnie ap. A.. Kudlińskiego Krzyżem AK
i Ledalami WqiJj?ka- po przez atodowiska SZŻAki

Załączników ' ^ r r . . . . .  A * ^e je wai

Kopia dla Pani *ayiaokie$
Archiwum AK.Toruń.—  - i/l a  &  r̂vr^>cjzi.

A  **'. <5?

o  ^ c y fr u j  w;.DrfQ̂
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Dejewski Alfred 
87-loo Toruń

Tcrun dn. 1995. 0 4 . 3

4

Ministerstwo Ofcrony "arodowej 
Departament ^adr

oo-9o9v warszaw8

^wracam się z uprzejmą prośba o podanie 
mię adresu oficera (stopnia dokładnego nie znam tj.k p t ,c  
płk .) kŁxj»ztofa komoiowskiego ur.-19471. v

/yest On autorem wydani,, konspiracja P morka 1939 
1947rM-cjfciałbym z nim ustalić pewne szczegóły dot. 
konspiracji toruńskiej na tut. terenie .
Pracuję na rzecz tut. Arch iwum Armii Krajowej Toruń 

i bardzo proszę o pomoc w tej sprawie.

A . *TDe j
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M IN IS T E R S T W U  O B R O N Y  N A R O D O W E J  

DEPARTAMENT KADR

„MO,
m .....m ±  ».l....

00-90!) Wnmduia

WOJSKOWY IH STYTU T  H IS T O R Y C Z H Y  

WARSZAWA

W załączeniu prja-esyłam prośbę Pana Alfreda Dejewskiego 
dotyczącą płk Kr z yjys^f a .KOMOROWSKIEGO do załatwienia według 
kompet enc j i . ^

zał . : i na 1 ark. - nr.wcłY. 1286 - tylko adresat

Do wiadamości: 
Dejewski Alfred 
87-i 00 TORUŃ

wyk.: IB 
tel.844106

SZEF O D  
Zarządu Ks

EWTDENCTI

pik mgr inz/Af:eczysł*w E::rc :v:ki
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Szanowny -̂ an v 
płk Krzysztof K morowski 

Wojskowy Instytut Historyczny 
w *arszawie

Załączając kserokopię z Pana opracowania 
Historycznego pt.Konspiracja P0morsks 1939-19J7" podaje Pan 
dane dot. Stefana Kudlińskiego ps "Zbigniew11 'emisariusza 
ODR Toruń.

Pracując na rzecz tut. Archiwum AK.Toruń wyjaśniałem 
sprawę sp . por. Kudlińskiego Antoniego s. °ana i Vata^źyny 
ur.1 9 1 1 .0 3 .lo .Pełnił On funkcje organizacyjne w PCz.Lipno 
ps.^  Smug" następie w AK. (y.ystąpował |a,t^e w (.Dr owdzie wąbrzei 
kimjp następnie jako -uca Garnizonu I run ps. "Bohdan. Kar c l , 
Bogusław. _

Zbieżność nazwisk Stefana i Antoniego z •‘■orunia-spowodowa: 
liż nawiązałem kontakt z córką ww A .iludlinskiego z którego 
wynikało iż obydwu ww nie łączyły więlSy rodzinne.

Ponieważ ww Stefan Kudliński pełnił vażną funkcję emisariusza 
ODR Toruń- bardzo proszę o o możliwie najwięcej danych dot. 
Stefana Kudlińskiego ,celeEj ujęcie Go w Archiwum AK. naszego 
terenu.

Pracuję na rzecz Fundacji AfNiiwum Ak. Tcrun i 
historii konspiracji z naszego terenujj. uprzejmie proszę 
o przychylne potraktowanie tej pros^yl

n  <  - y \
■ ppor. rez.

87-loo Tcrun

p  s  , , v

V 9 £ >  ^ T ^>‘, u w - *
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Toruń dn. 1995. 0 6 . 23

Loc di Kaszowski Tadeusz 
Fundacja Archiwum Ak. 

w Toruniu

Przekazuję sprawę dot. Stefana Kudlińskiego
ps. Zbigniew" emisariusza ODE Toruń. -■

Chciałem ją przekazać Panu po pełnym zerkaniu 
materiałów,ale płk.k.i omorowski nie odezwał się i sądzę 
nie odezwie.$yslę że nie jestem stroną VIłasciwą dla ww. 
Byłem b. ciekaw osoby ^tefana Kudlińskiego stąd moje 

zaanzgażowanie w sprawie.
Czy Pan posiada szersze dane dot. tej osoby ?. 
kończę przygotowanie^paru ^elacji  dot, niektórych osób 
podziemia z terenu Placówki D .Ł_ki .3rak mi pewnych 
danych dot. 2-ch osofc.

1. kopi? pi^ma dc MON. 
z 3 .04 .95

2. pismo i.O^.z 95 .o4.2o 
Nr. 219o

3. kopia mojego pisma z 95 .o5 .lo
do ołk k.Komorowskiego

W I H .w—wa
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